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O carte bună e mai mult de cât o faptă bună 
şi de cât o faptă mare, pentru că este pretu
tindeni şi totdeauna.



J U S T IJ IA

i

Vorbesc penfru aceia cari nu cred în e" 
xistenţa unui judecător unic, care, atotpu
ternic şi fără să greşiască vre-odată, ple
cat zi şi noapte asupra gândurilor, simţi- 
mîntelor şi faptelor noastre, menţine justiţia 
pe lumea aceasta şi o desăvârşeşte aiurea.

Dar dacă acest judecător nu există, mai 
ezte oare vre-o justiţie în afară de aceea 
organizată de oameni, nu numai prin le
gile şi tribunalele lor, ci şi în toate legă
turile sociale, care nu sînt supuse judecăţi
lor pozitive şi nu au de obicei altă 
consfinţire de cât opinie, — încrederea sau 
bănuiala, aprobarea sau desaprobarea — 
celor care ne înconjoară ? Mai presus de 
aceasta n’o mai fi nimic ?—Şi toate câte în
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morala lumii par adesea aiât de neînţelese, 
încât oamenii se văd siliţi să creadă în exis
tenta unui judecător spiritual, le-am putea 
reduce şi le-am putea explica oare prin jus
tiţia socială ? Atunci când am învins ori 
am înşelat pe aproapele, putem spune oare 
că am învins ori am înşelat toate puterile 
justiţiei ? Să fie oare totul orânduit pentru 
veci şi să nu avem a ne mai teme de ni
mic, ori poate există o justiţie mai serioasă 
şi mai pufin supusă greşelii ? mai nevăzută 
dar mai adâncă? mai universală şi mai pu
ternică ?

Cine i-ar putea tăgădui existenta şi cine 
nu simte că ea e irezisfibilă, că puterea 
ei cuprinde toată viata omenească şi că, în 
centrul ei, domneşte o inteligentă, care nu-i 
supusă greşelii şi nu poate fi înşelată ? 
Dar unde-i oare justiţia asta, de când am 
scos-o din cer? De unde anume ne pri
veşte şi ne trimete binele şi răul, fericirea 
şi nenorocirea? lată nişte întrebări, pe care 
nu ni le prea punem des şi care totuş 
sint de o mare însemnătate, căci, de locul 
unde credem că se află justiţia asta şi 
de unde ne-o închipuim că veghează, 
peutru a ne răsplăti sau pedepsi faptele, 
atârnă toată morala noastră. Iată pentru 
ce nu poate li fără de folos cercetarea 
asta, ce tinde să vadă adevărnta stare în
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care se găseşte, în sufletul oamenilor de 
azi, noţiunea de justijie suverană si mistică, 
ce-a trecut prin atâtea transformări dela 
începutul istoriei. Oare nu-i aceasla taina 
cea mai înaltă şi mai pasionantă, din câte 
ne*au rămas? Şi nu e acea ale cărei nedu
meriri, ne zgudue mai mult cugetul? Se 
poate ca cea mai mare parte dintre noi să 
n’aibă couştiinţa acestor transformări şi 
nedumeriri, căci în evoluţia cugetării ome
neşti nu e absolut necesar ca toţi să aibă 
o conştiinţă prea limpede. De altfel, e de 
ajuns ca un oare-care număr de oameni 
să’şi dea seama că s’a făcut o transformare 
pentru ca morala generală să simte, mai 
curând sau mai târziu, efectele acestei 
transformări.

II

Vom atinge, de bună seamă, chestiunea 
justiţiei sociale, adică a justiţiei pe care ne- 
o dăm mutual în viaţă, dar nu vom vorbi 
aici de justiţia legală sau pozitivă, care nu-i 
de cât organizaţia unei părţi din întregul 
justiţiei sociale. Ne vom ocupa mai cu sea
mă de această justiţie neprecisă dar folo-
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sifoare, neatinsă dar neînlălurată, care în
soţeşte şi pătrunde, aprobă şi dezaprobă, 
pedepsind sau răsplătind tot ce facem în 
viaţă. Este oare un principiu moral care, 
neatârnat de voinţa şi ştirea oamenilor, dăi- 
nueşte veşnic neştirbit şi neînşelaf, în toate 
din cuprinsut universului ? Intr’un cuvânt, 
există oare o justiţie, pe care am putea-o 
numi justiţia fizică?

Ori, poate, întregul acestei justiţii por
neşte numai din noi şi e deci interioară, cu 
toate că lucrează în afară ? Şi pentru a 
rezuma, mai este oare vre-o justiţie în a- 
fară de cea psichologică ? Cred că aceşti 
doi termeni, justfţia fizică şi justiţia psicho
logică, coprind în ei deosebitele feluri de 
justiţie, care ne par că mai exiştă şi azi 
mai presus de justiţia socială.

Id

Dacă ar fi să’şi întrebe sincer experienţa 
personală şi să priviască toate reiele, ce 
lovesc în juru-i şi pe buni şi pe răi, nu 
cred că chiar omul cel mai setos de iluzii 
şi mistere, (imediat ce ar eşi din potecile 
care suni atât de uşor de străbătut, dar a-
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tât de falş luminate de lumina veri cărei 
religii pozitive), nu cred că acel om s’ar 
mai putea îndoi de adevărul că, în lumea 
în care trăim, nu există o justiţie fizică iz- 
vorîtă din cauze morale, care jusţiţie ni 
s’ar înfăfişa sub forma de ereditate, de 
boală, de fenomen atmosferic sau geologic, 
în sfârşit în atâtea alte feluri ce ni le pu
tem închipui. Nici cerul, nici pământul, nici 
natura, nici materia şi nici una din puterile 
ce le ştim — afară doar de cele care sânt 
în noi — nu se preocupă de justijie şi n’au 
nici un fel de legătură, nici cu morala, nici 
cu gândurile şi nici cu intenţiile noastre. 
Intre lumea exterioară şi faptele ce le să
vârşim, nu există de cât doar simplele le
gături de cauză şi efect, care sînt cu totul 
amorale.

Dacă voi făptui cutare nesocotinţă sau 
cutare desfrâu, mă voi expune cutărei pri
mejdii sau voi plăti naturii cutare bir. Şi, 
cum nesocotinţele şi desfrâurile se fac de 
cele mai multe ori din pricini pe care le 
numim imorale — şi asta pentru-că a tre
buit să ne potrivim viaţa după cerinţele 
sănătăţii — nu ne putem împiedica de a 
găsi numai decât o legătură între cauza 
imorală şi primejdia ori birul plătit naturii,
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şi prindem iar încredere în justiţia lumii, 
care e cel mai înrădăcinat prejudijiu din 
inimile noastre.

Dar prinzând din nou această încredere, 
perdem din vedere că acelaş lucru ni s’ar fi 
întâmplat şi dacă nesocotinţa făptuită ar fi 
câuză nevinovată sau eroică — pentru a 
vorbi după copilărescul nostru vocabular. 
Dacă într’o zi de iarnă mă voi arunca în 
apă, ca să-mi scap dela moarte pe aproapele 
căzut în ea, ori dacă voi cădea în aceiaşi 
apă, vrând să-l arunc pe el, urmările răcelii 
vor fi aceleaşi.

Şi nimic şi nimeni din lumea asta, afară 
de mine, sau de acel aproape al meu, — 
în cazul când ar mai fi în stare — nu-mi va 
putea adăoga o suferinţă suferinţelor ce le 
voi îndura, pentru că am făcut o crimă 
şi nu’mt va putea scădea o durere din du
reri, pentru că am făcut o faptă bună.

IV

Să luăm acum o altă formă a justiţiei 
fizice şi anume ereditatea. Vom găsi şi aci 
aceiaşi neştiinţă cu privire la cauzele mo
rale, aceeaşi absolută nepăsare. Ar fi, ce-i
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dreptul, destul de ciudată justiţia asta, care 
aruncă asupra copiilor şi nepoţilor păca
tele făcute de către părinţi şi bunici. Şi 
totuş ea n’ar fi împotriva moralei omeneşti, 
iar oamenii nu numai că ar primi-o, dar 
ar privi-o chiar ca pe ceva natural şi mă
reţ. Justiţia asta ne-ar prelungi atunci la 
înfinil individual, conştiinţa şi existenţa şi, 
din acest punct de vedere, s’ar împăca şi 
cu un mare număr de lapte pe care nu le 
putem tăgădui şi care dovedesc că noi nu 
sântem numai nişte fiinţe care ne mărginim 
viaţa la noi înşi-ne, dar că sînfem legaţi 
prin oarecari. legături subtile şi încă necu
noscute de foaie câte ne înconjoară, de 
toate câte au fost înaintea noastră şi vor 
fi după noi.

Dar dacă lucrul ăsta e mai mult sau mai 
puţin adevărat nu putem spune tot aşa şi 
de justiţia eredităţii, fizice.

Ereditatea fizică nu ţine câtuşi de puţin 
socoteală de cauza morală a actului 8le că
ruia consecinţe Ie plătesc urmaşii. De bună 
seamă că, între păcatele părintelui şi su
ferinţele ce.le îndură copilul pe urma lor, 
este o legătură fizică. Dar intenţiile, cauzele, 
— eroice sau vinovate — care l-au împins 
pe părinte Ia păcat, nu pot avea nici o 
înrâurire asupra suferinţelor, ce copilul Ie 
va avea de îndurat,
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Un părinie poate să fi săvârşit crimele 
cele mai grozave, el poate să fi fost un 
ucigaş, un trădător, un asupritor al neno
rocirilor, fără ca aceste crime să fi lăsat 
cea mai mică urmă în organismul copilului 
său, dacă tatăl îşi va li îngrijit de sănătate,

In sfârşit, justiţia ereditară ar pedepsi 
aproape în totdeauna numai două păcate: 
beţia şi desfrâul. Dar dacă beţia e un vi
ciu destul de respingător, totuş de cele 
mai multe ori, ne apare mai mult ca o 
slăbiciune decât ca o crimă şi sunt cazuri 
în care ar fi greu să ne putem închipui 
un păcat mai lipsit de vină... Aşa fiind, nu 
putem înţelege pentru ce morala lumii ar 
da urmaşilor unui beţiv o pedeapsă atât 
de straşnică, pe care am putea-o numi 
chiar veşnică, pentru o greşală aproape 
nevinovată, când vedem bine că urmaşii 
paricizitor, otrăvitorilor, n’au nimic de su
ferit pe urma păcatelor părinţilor.

Desfrâul însă îl vedem pedepsit, şi încă 
greu pedepsit. Dar şi aci, din partea jus
tiţiei lucrurilor, e aceiaşi necunoaştere a 
cauzelor morale şi aceiaş orbire: Fie pă
catul cel mai monstruos din punctul de ve
dere moral, fie el urmarea unor uneltiri 
josnice, care vor fi smuls multe lacrămi şi 
destulă disperare, ori fie el un simplu
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păcat aproape nevinovat, justijiei nu-i pasă, 
ea loveşte în toţi la fel, fără să jie seamă 
de nimic. De alt-fel putem spune şi aci a- 
celaş lucru, ce l-am spus despre beţie: De 
ce atât de aspru pedepsit un asemenea 
păcat, care de multe ori, poate fi lipsit 
de or-ce vină? Sînt greşeli de felul ăsta, 
care în ochii rajiunii reci şi măreţe — căci 
altfel nu ne putem închipui justiţia — ar tre
bui să apară neasemănat de mici pe lângă 
multe gânduri rele, ce ne trec prin minte 
fără să Ie ţinem seama.

V

Asta e justiţia naturii cu privire la ere
ditatea fizică. Cât priveşte ereditatea mo
rală, nici ea nu pare să aibă alte princi
pii. Dar cum aici e vorba de moditicări ale 
spiritului şi caracterului, modificări cu mult 
mai complexe, fenomenele ei sunt mai 
puţin sigure. Ereditatea morală — mai ales 
în domeniul patologic, care e singurul 
destul de caracteristic pentru a ne putea 
da observaţii decisive — ereditatea morală, 
nu-i de cât forma spirituală a eredităţii
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psihice; una e principiul celeilalte, după 
cum cealallă nu-i decât prelungirea celei 
dintâi. Şi, la origina celei dintâi, găsim, cu 
privire la jus.tiţie, aceiaşi nepăsare şi aceiaşi 
orbire. Aceiaşi va fi pedeapsa de care vor 
fi loviji urmaşii beţivului sau desfrânatului, 
or care ar fi fost perversitatea or nevino- 
ţia cauzei ce îl va fi împins ia beţie sau 
desfrâu. Şi pedeapsa asta loveşte, aproape 
ineviiabil, şi corpul şi creeerul. Fie că acei 
urmaşi vor fi nebuni, idioţi sau epileptici, 
fie că vor cădea pradă unor irezistibile in
stincte criminale, e acelaş lucru: Şi sufle
tul ca şi corpul lor va fi lovit de cea mai 
groaznică pedeapsă morală, ce ar putea-o 
născoci o justiţie supremă — dacă poate 
fi vorba de justiţie. Se pedepsesc ast-fel 
nişte fapte, care de cele mai multe ori 
sunt mai puţin dăunătoare şi mai puţin per
verse de cât mulie altele, pe care natura 
nu le pedepseşte nici când. Ceva mai 
mult; pedeapsa se aplică orbeşte, fără să 
se ţie în seamă dacă mobilul acestor fapte 
a fost scuzabil, indiferent sau — poate — 
chiar lăudabil.

Ar fi absurd să spunem că beţia şi des
frâul sînt singurii factori ce contează în 
ereditatea morală, căci mai intervin încă



Justiţi 13

mulţi aljii, care nu sunt mai mult sau m».i 
puţin cunoscuţi.

Sunt calităţi morale, ce se moştenesc ca 
şi cele fizice; în cutare rasă se găsesc 
mereu, aproape neschimbate, aceleaşi vir
tuţi. Dar şi aci, putem şti oare până unde 
se întinde puterea exemplului, mediului sau 
eredităţii? Problema e atât de complicată, 
faptele sunt une ori atât de contradictorii, 
că nu mai e cu putinţă să ne ţinem de urma 
unei cauze determinate în nenumăratul văl
măşag al cauzelor. E de ajuns constatarea 
că nici în cazurile decisive, în care o jus
tiţie intenţională s’ar putea manifesta în ere
ditatea fizică sau morală, nu putem găsi 
nici o urmă. Şi, dacă n’o putem găsi nici 
acolo, este cu atât mai greu s’o găsim în 
altă parte.

VI

Iată deci că nici în preajma noastră nici 
în viaţa pe care o trăim şi nici în aceea ce 
vom trăi-o prin copiii noştri, nu putem găsi 
nimic ce ne-ar putea pune pe urma unei 
justiţii intenţionale. Adaptându-ne existen-
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Jei, am fost însă, fireşte, siliţi să pătrun
dem cu morala noastră principiile de cau
zalitate, pe cara le întâlnim mai des în vi- 
afă. Aşa ©ă există o destul de pronunjată 
aparenfă de justiţie efectivă, ce ne răs
plăteşte ori ne pedepseşte majoritatea fap
telor, pe măsură ce ele se apropie sau se 
depărtează de oare care legi necesare con
servării fii .ţelor.

E evideut că, de ’mi voi semăna ogorul 
voi avea mult mai inulji sorji de a recolta 
vara viitoare, de cât ar putea avea vecinul 
meu, care nu şi-a rânduit nimic, pentru că 
îi place mat bine să stea degeaba. Iată eşa 
dar munca răsplătită cu o sîg ranjă satis
făcătoare şi noi ne-am făcut din muncă 
cel mai moral act şi cea mai însemnată 
datorie din viaţă, pentru că munca e indis
pensabilă existenţei. Exemplu de acest fel 
s’ar putea găsi la minut: Dacă îmi voi creşte 
bine copiti, dacă voi fi bun şi drept faţă 
de oamenii mei, dacă voi fi cinstit, munci
tor, prevăzător şi înţelept în toate împreju
rările vieţii, voi avea mai mulţi sorţi să-mi 
atrag dragostea copiilor şi respectul oame
nilor mei, de cât ar putea avea un altul, 
care s’a purtat cu totul dimpotrivă.

Să nu perdem însă din vedere că vecinul 
meu, chiar de ar fi de obicei muncitor, n’ar
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avea ce culege nici în cazul când vre-o 
cauză destul de binecuvântată, cum da pildă 
vre-o boală, pe care ar fi căpătat-o veghind 
la căpătâiul nevestei sau vre-unui vecin 
bolnav — l-ar fi împiedicat să’şi semene 
la timp ogorul.

Tot aşa ar fi, mutatis mufandis, şi în cele
lalte cazuri, ce le-am arătat. Dar cazurile 
astea, în. care o cauză lăudabilă ne împie
dică dela îndeplinirea unei datorii, sânt 
excepţionale şi, de obicei, între cauză şi 
efect, între cerinţa legii necesare şi rezul
tatul sforţării căreia i se supune, găsim, 
mulţumită supunerii noastre, o concordanţă 
îndestulătoare peniru a menţine în noi ideia 
justiţiei lucrurilor.

Vil

Această ideie, care doarme şi în adân
cul celor mai puţin mistici «i mai puţin ere* 
zători, ne poate fi oare de vre-un folos ? 
Nu putem oare asemăna partea asta a mo
ralei cu gândacul care, pentrucă s’a în
tâmplat să fie pe o stâncă ce se prăbuşeşte, 
îşi închipue în timpul căderii că stânca s’a
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mişcat dtn Ioc, numai ca să-l sprijiniască 
pe el ?

Sunt oare minciuni şi greşeli, pe care 
irebue să le susţinem? Or fi fost poate, 
unele chiar bine făcătoare pentru o clipă; 
dar binele ăsta, odată trecut, nu ne-am re
găsit iar în faţa adevărului ? Şi, atunci n’a 
trebuit să-i facem sacrificiul, ce l*am toi 
tărăgănat ?

Fra oare necesar să aşteptăm până ce 
ilu/ia sau minciuna, care păreau că ne sînt 
prielnice, să ajungă să ne fie dăunătoare 
sau cel puţin să ajungă să întârzie indispen
sabilul acord între realitatea bine simţită şi 
felul de a o interpreta ori de a o primi ?

Ce era oare dreptul divin al regilor şi 
atot puternicia bisericii, cu răsplăţile-i de 
dincolo de mormânt, dacă nu nişte închi
puiri, care au aşteptat atâta vreme ca raţiu
nea să vie să le jertfiască! Şi, dacă nu le-am 
jertfit mai de vreme, cu ce ne-am ales? 
Cu ceva pace înşelătoare, cu ceva mân- 
gâeri adeseori funeste şi cu speranţe za
darnice. Şi pentru astea am pierdut atâta 
vreme ? Dar oare omenirea, care voeşte 
să cunoască în sfârşit adevărul şi a găsit 
în această căutare o raţiune de a fi, ce 
le înlocueşte pe toate celelalte, mai are 
ea vreme de pierdut? E adevărat că ni
mic nu o face să piardă mai mult timp,
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pentru-că nimic nu-i mai viu, mai lesne 
schimbător ca o iluzie desrădăcinată.— Dar, 
ni se va spune, nu-i oare iot una dacă ci
neva face cutare taptă dreaptă, peniru-că 
î̂ i închipue că Dumnezeu îl vede, ori pen
tru-că îşi închipue că este un fel de justiţie 
în univers, ori, în sfârşit, pentru-că con
ştiinţa lui îi spune că e drept să iacă aşa ? 
Nu, nu-i tot una, căci, în cazul acesta avem 
de-aface cu trei oameni deosebiţi. Cel 
care crede că îl vede Dumnezeu va face 
şi multe fapte nedrepte, căci nici când n’a 
existat un Dumnezeu, care să nu ceară şi 
nedreptăţi.

Cel de al doilea nu va face niciodată 
ca cel de al treilea, iar acesta e adevăratul 
om, pe care moralişiii ar trebui să-l întrebe, 
căci din toţi trei el e singurul care va supra
vieţui. E cu mult mai interesant pentru un 
moralist dacă încearcă să prevadă cam în 
ce fel s’ar purta omul odată pornit spre a- 
devăr adică spre elementul natural, de cât 
să cerceteze cum anume se poartă stând 
sub stăpânirea minciunii.

VIII

îmi închipui că aceia, cari nu cred în 
existenţa unui judecătător suveran, vor găsi 
că nu poate fi de vre-un folos să cercetăm

2
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atât de serios o idee inadmisibilă. E drept 
că, privită aşa cum se găseşte în realitate, 
ea devine inadmisibilă. Dar în via{a de 
toate zilele nu suntem deprinşi să ne-o în
chipuim în felul ăsta, căci privind crimele 
nenorocite, ruina averilor necinstite, pe
depsirea răutăţii şi a atîtor lovituri nedrepte, 
care după o clipă de triumf cad în dezas
tru, noi confundăm mereu efectul fizic cu 
cauza morală. Şt cu toate că nu credem în 
existenţa unui judecător, ajungem aproape 
toţi să trăim cu un fel de încredere în jus
tiţia lucrurilor. Şi chiar dacă, în clipele de 
raţiune şi observaţie rece, ne vom fi con
vins că justiţia asta nu poate fi, e de ajuns 
să survie o întâmplare, care ne-ar atinge 
mai de aproape, ori o coincidenţă mai sim
ţitoare, ca să ne nimiciască convingerea 
din inimă, ba chiar şi din judecată.

Cu toată raţiunea, cu toată experienţa 
noastră e de ajuns un lucru de nimic, ca 
să se redeştepte în noi strămoşul, care 
era sigur că stelele nu străluce în cerul 
lor de cât pentru a prezice sau a aproba 
o rană pe care o va face duşmanului în 
război, un cuvânt pe care îl va spune la 
adunarea şefilor, ori succesul unei intrigi 
de harem. Ca şi ei ne divinizăm şi noi sen
timentele 'după trebuinţă, dar, cum zeii nu
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mai au nume, le divinizăm într’un fel mai 
puţin precis şi mai puţin sincer şi asta e 
singura deosebire.

Când Grecii, neputincioşi în faţa Troii, 
au avut nevoe de un ajutor şi de un semn 
izbitor, s’au dus de au smuls lui Philoctet 
arcul şi săgeţile, pe cari i le dase Hercule 
şi I au părăsit apoi gol, bolnav şi nearmat 
într’o insulă pustie. Şi asta s’a făcut după 
porunca Zeilor, asta e justiţia misterioasă, 
care e mai mare decât cea omenească. 
Iar noi? — Ne pare că o nedreptate oare
care ne poate aduce folos ? Nu ne sfiim 
câtuşi de puţin s’o cerem sus şi tare în nu
mele patriei, al umanităţii şi al rasei vii
toare. Ne loveşte vre-o nenorocire ? Numai 
de cât strigăm că nu mei există nici o jus
tiţie şi nici un Dumnezeu — iar dacă a- 
ceiaşi nenorocire cade pe capul unui duş
man, judecătorii nevăzuţi vin pe dată de re
populează universul. Ne pomenim cu vre-o 
fericire, la care nu ne aşteptăm şi de care 
nu ne-am fi putut face vrednici prin me
ritele noastre ? Numai de cât ne închipuim 
că, fără să ne dăm seama, eram totuş în
zestraţi cu mari calităţi şi ne simţim mult 
mai fericiţi de faptul că aceste calităţi au 
fost descoperite, de cât de mulţumirea pe 
care ne-am câştigat-o prin ele.



20 Maurice Maeterlînck

IX

„Nu e fapiă fără plată". Da, în adâncul 
inimilor noaslre şi în domeniul omenesc, 
toate se plătesc, după justiţie, cu moneda 
fericirilor sau nenorocirilor intime. De aseme
nea şi în afară de noi, în universul care ne în
conjoară, toate se plătesc. Aci însă feri
cirile şi nenorocirile nu mai trec prin mâna 
aceleiaşi intendente, ci sînt împărţite — în 
al! chip şi pentru alte motive — în virtutea 
altor legi. Aci nu mai porunceşte justiţia 
conştiinţei, ci logica naturii, care e străîră 
de morala noastră. E un spirit în nof, care 
cântăreşte numai intenţiile şi în afară de 
noi este o putere, care cântăreşte numai 
faptele. Noi le credem de acord, dar în 
realitate nu-i aşa, căci, de şi spiritului i se 
întâmplă uneori de ’şi aruncă privirile că
tre putere, puterea ignorează spiritul tot 
aşa precum un om, care cântăreşte ulei în 
Eurapa de nord, ignorează existenţa altuia 
care cântăreşte diamante în Africa Australă. 
Noi ne-am deprins să ne amestecăm me
reu sentimentele de justiţie cu logica asta 
imorală şi aci e izvorul celor mai multe din 
greşelile ce le facem.
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X

De alt-fel nici nu ne putem piânge de 
nepăsarea universului, pentru-că n’avem drep
tul să ne mirăm de o nedreptate, la care 
luăm o parte, foarte activă. E adevărat că 
nu putem găsi urmă de justiţie nici în 
accidente, nici .in boli, nici in majoritatea 
întâmpiărilor din viaţa exterioare, care lo
vesc atât de orbeşte ; buni şi răi, trădători 
şi eroi, lovitura e aceiaşi. Dai ne place 
să înserăm la rubica „Nedreptăiile univer
sului" un mare număr de nedreptăţi ex
clusiv omeneşti, care sînt mult mai dis
trugătoare de cât pot fi furtunile, bolile 
ori focul. Nu mai vorbesc de război, căci 
mi s’ar putea obiecta că el e atribuit maţ 
mult regilor şi voinţei popoarelor, de câ 
naturii. Dar sărăcia, de pildă, pe care o 
numărăm tot între relele iresponsabile, în 
acelaş rând cu ciuma sau cu naufragiul, săi 
răcia, cu toate zdrobitoarele ei suferinţe, ş- 
cu dezastrele-i ereditare, de câte ori n’am 
putea-o atribui nedreptăţii noastre sociale- 
care nu-i decât totalul nedreptăţilor ome
neşti ?

De ce în faţa mizeriei căutăm în cer un 
judecător, sau o cauză nepătrunsă ca şi
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cum ar fi vorba de vre o lovitură de frăz- 
nef ? Oare uiiăm că aci ne găsim în partea 
cea mai bine cunoscută şi cea mai siguă 
a domeniului nostru, şi că noi suntem aceia 
cari organizăm şi distribuim mizeria cu a- 
ceiaşi samavolnicie — din punctul de vedere 
moral — cu care focul îşi distribue ruina şi 
boalele, durerile ? Putem oare să ne mirăm 
că oceanul nu {ine socoteală de starea su
fletească a victimelor pe care le face, când 
noi, care avem un suflet, nu jinem seamă 
de nevinovăţia miilor de nenorocifi, victi
mele noastre ?

Ar putea fi o scuză faptul că înlăturăm 
din grijele zilnice o putere, care e întreagă în 
mînile noastre, pentru a face din ea o pu
tere fatală ? Ce judecători ciudaji sîntem şi 
cât de ciudată ni-i dragostea de justijia i- 
deală! Ne revoltăm toji, de Ia un capăt al 
lumii la altul, în faţa unei erori judiciare, şi 
eroarea prin care sânt condamnaţi la mizerie 
trei sferturi din fraţii noştri, şi care e tot atât 
de omenoasă ca şi eroarea unui tribunal, o 
atribuim nu ştiu cărei puteri neîmblânzite.

Dacă copilul unui om de treabă se naşte 
orb, idiot sau schilod, şântem în stare să 
căutăm până şi în întunecata adâncime a 
unei religii, ce n’o mai practicăm, vre-un 
zeu care a vrut lucrul ăsta. Dar dacă co-
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pilul se naşte sărac, nici nu ne gândim 
măcar să punem o întrebare lui Dumnezeu, 
care e pretutindeni în preajma noasdră, căci 
noi l-am făcut.

înainte de a dori un judecător ideal, ar 
trebui să ne limpezim puţin ideile, şi înainte 
de a ne plânge de nepăsarea naturii şi de 
a căuta în ea o dreptate ce nu există, ar 
fi mai înţelept să combatem, în regiunile 
noastre omeneştt nedreptatea ce există. Şi 
când această nedreptate nu va mai existe, 
partea rezervată nedreptăţii întâmplărilor ne 
va apare mult mai redusă.

Numărul săracilor din lumea asta întrece 
cu mult pe acela al morţilor prin naufragiu 
sau alte accidente materiale, şi numărul 
boalelor provenite din mtzerie e mult mai 
mare, de cât al acelora care vin din ca
priciul organismului sau ostilitatea elemen- 
îelor.

XI

Şi totuş ţinem la justiţie. Trăim, e drept, 
în mijlocul unei mari nedreptăţi, dar trebue 
să adăogăm că nu e multă vreme de când 
ştim lucrul ăsta, şi că sântem în căutarea 
mijloacelor, prin care am putea-o face să 
dispară.
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E aşa de veche această nedreptate. Ideia 
de Dumnezeu, de destin, şi de voinţă mis
terioasă a naturii se amestecă aşa de mult 
într’însa, astăzi încă e atât de strâns legată 
cu cea mai mare parte din puterile nedrepte 
ale universului, în cât abia acum am ajuns 
să încercăm a izola forjele curat omeneşti 
care se găsesc în ea.

Şi, de vom putea ajunge să le izolăm, să 
le recunoaştem şi să le despărţim — odată 
pentru totdeauna — de cele asupra căror 
n’avem nici o influenţă, faptul acesta va ti 
mult mai însemnat pentru justiţie, de cât 
fot ce a putut descoperi până acum ome
nirea în cercetările ei.

Căci, în nedreptatea socială nu partea 
ce revine omenirii e aceia care ne poate 
împiedica de a dori o adevărată dreptate, 
ci aceea pe care mulţi o atribue încă, fie 
lui Dumnezeu,- fie fatalităţii, fie unor închi- 
puiie legi ale naturii.

XII

Această parte inactivă scade pe fiecare 
zi. Dispărând ea, nu înseamnă că ar dis
pare şi misterul justiţiei, căci foarte rar se 
întâmplă să dispară un m ister; de obicei îşi
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schimbă doar locul. Faptul că-1 putem face 
să se mute din Ioc are însă de multe ori 
o foarte mare însemnătate. Dintr’un anumit 
punct de vedere, tot programul cugetării 
omeneşti se reduce Ia două-trei mutări de 
telul ăsta, căci, înseamnă toarte mult să iei 
câteva mistere, dintr’un loc de unde erau 
dăunătoare, şi să le muţi într’altul, unde 
devin inofensive, sau, chiar prielnice. Dese 
ori, chiar fără ca misterul să’şi mute locul, 
e de ajuns să i se schimbe numele. Aceea 
ce mai nainte se numia „Zeii", acum se 
numeşte viaţă. Şi dacă viaţa e tot atât de 
neînţeleasă ca şi zeii, cel puţin sîntem câş
tigaţi prin faptul că nimeni n’are dreptul să 
vorbiască şi să strice ceva în numele vieţii, 
precum se făcea în numele zeilor. Ţinta 
cugetării . omeneşti nu .e câtuşi de puţin 
distrugerea misterelor căci însuşirea înmii 
ca şi însuşirea misterelor, este de a fi 
nesfârşite.

Dar cugetarea cinstită vrea să determine 
odată situaţia misterelor veritabile şi ire
ductibile, vrea să smulgă acestor mistere 
tot ce nu le aparţine, tot ce erorile, terorile 
şi minciunile noastre le-au adăogat. Şi cu
getarea omenească vede cum, pe măsura
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în care misterele artificiale dispar, se lăr
geşte oceanul misterului real, care e mis
terul vie|ii, {înta şi originea ei, misterul 
propriei ei existente- misterul ce se numia 
„accidentul prim" sau „esen{a necunoscută 
a realităţi".

XIII

Unde era înainte locul misterului justi
ţiei? Pretutindeni. Aci era întreg în mâna 
Zeilor, aci îi învăluia şi îi domina chiar pe 
ei. Era pretutindeni, numai în oameni nu era. 
El ocupa cerul, el însufletia stâncile, văzdu
hul şi mările şi popula tot universul. Ci 
iată că, înşfârşit, i se cercetează închipui
tele reşedinţe, i se sdruncină tronul de nori 
şi, misterul urmărit strâns din toate părţile, 
dispare de odată; dar tocmai în clipa când 
credeam că nu mai poşte fi nicăeri, iată-1 
că reapare. De data asta însă apare în 
adâncul inimilor. A rămas tot mister, dar 
un mister ce se apropie de om şi se re
soarbe în el, căci aproape totdeauna noi 
sîntem ultimul refugiu al misterelor, pe 
care căutăm să le nimicim. In noi îşi re-
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găsesc ele adăpostul, ce l-au părăsit pentru 
a rătăci prin spaţiu, în primul delir al ti
nereţii lor. Şi trebue să ne deprindem cu 
gândul că numai în noi putem să le cău
tăm şi să le aflăm. E tot atât de admirabil 
şi de neexplicabil faptul, că omul are în 
adâncul inimii lui un nestrămutat instinct de 
justiţie, pe cât era de admirabil şi de ne
explicabil faptul că zeii sau puterile uni
versului erau juste. E tot atât de greu să 
ne dăm seama de esenţa memoriei, inteli
genţei, sau voinţei noastre, pe cât era de 
greu să ne dăm seama de memoria, inteli
genţa sau voinţa puterilor nevăzute. Şi dacă 
necunosculul e un ce, care ne trebue pen
tru mobilarea curiozităţii, şi dacă avem ne- 
voe de infinit şi de mister, pentru ca să 
ne întreţinem activitatea, nu vom pierde nici 
un afluent de ai necunoscutului, readucând 
marele fluviu la albia lui primitivă ; nu vom 
închide nici una din căile infinitului, şi nu 
vom scădea cu un rând măcar, nici pe cel 
mai contestat dintre misterele veritabile. 
Căci, toate câte se răpesc cerului se re
găsesc în inima noastră. Dar mister pentru 
mister, să preferăm pe cel sigur îndoelni- 
cului, pe cel apropiat depărtatului, pe cel 
care e în noi şi ne aparţine, celui care 
era în afară de noi şi avea asupră-ne
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o influentă afât de funestă. Mister pentru 
mister; să nu mai întrebăm solii, ci pe cel 
care ni-i trimete, să nu-i mai întrebăm pe 
cei care dispăreau în tăcere de la cea 
d'intâi întrebare, ci să ne întebăm propria 
noastră inimă, căci în ea vom afla în acelaş 
timp şi răspunsul şi întrebarea.

XIV

De acnm vom putea găsi un răspuns 
multora dintre turburătoarele întrebări asu
pra împărfelii, adesea foarte dreaptă, a pe
depselor şi răsplăţilor printre oameni. Şi 
nu e vorba numai de pedepsele şi răsplă- 
tile morale şi lăuntrice, ci şi de acelea 
cari sunt vizibile şi cu totul materiale. Nu 
e cu totul lipsit de temei faptul, că ome
nirea încă de la originea ei crede că jus
tiţia pătrunde şi însulejeşta totul în lumea 
în care trăim. Pentru a explica această 
credinfă nu e însă de ajuns să constatăm 
că marile noastre legi morale au fost silite 
să se adapteze legilor vieţii şi materiei, căci 
mai e încă ceva: nu se mărgineşte totul la un 
simplu rapori de cauză la efect, între înfrân
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gere şi pedeapsă, ci adese ori descoperim 
şi un element moral care, cu toate că e 
creat numai de noi, nu e mai puţin real, 
nici mai puţin puternic.

Dacă o justiţie-., fizică propriu zisă nu 
există, dacă există numai o justiţie psiho
logică cu totul interioară — despre care vom 
vorbi la timp — mai există însă o justiţie 
psihologică, pururea în constantă legătură 
cu lumea tizică, şi justiţia aceasta o atri
buim noi nu ştiu cărui principiu moral şi 
universal. Făceam o mare greşală împru
mutând naturii intenţii morale, şi e o greşală 
ca în iapfele noastre să fim stăpâniţi de 
frica pedepsei sau de speranţa răsplăţii, pe 
cari ea nu ni le-ar putea da. Asta nu însem
nează însă, că chiar sub raportul material, 
n’ar exista răsplătirea binelui şi pedepsirea 
răului. Că ele există, e de netăgăduit, dar 
nu acolo unde le credem noi şi crezând 
că ne vin dinfr'un loc inabordabil, de unde 
ne stăpânesc şi ne judecă — deci ne dis
pensează de a ne mai judeca noi înşi-ne— 
comifem cea mai dăunătoare greşală, căci 
nici una din greşelile pe cari le facem nu 
influenţează mai mult asupra modului de a 
ne apăra împotriva nenorocirii, sau de a 
ne avânta întru legitima cucerire a fericirii.
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XV

Nu numai trăznetul, accidentele sau bo
lile sânt întâmplările care, fără vre-o apa
rentă, şi ori-cari ne-ar fi gândurile, ne lo
vesc pe neaşteptate în viaţă. Mai sânt şi 
alte cazuri — mult mai numeroase — în 
care noi lucrăm direct asupra lucrurilor 
sau fiinţelor ce ne înconjoară, în care pute
rile noastre devin uneltele gândurilor noas
tre ; şi când gândurile noastre sunt nedrepte, 
abuzează de aceste puteri, provoacă nea
părat răsbunări şi atrag pedepsele şi ne
norocirile.

Dar reacjiunea morală nu e în natură i 
ea vine, fie din propriul nostru gând, fie 
din gândurile altora, justiţia lucrurilor tre- 
bue căutată numai în noi, starea noastră 
morală e aceea care ne modifică purtarea 
fajă de lumea exterioară şi ne pune în 
luptă cu ea, căci noi ne luptăm cu noi 
înşi-ne, cu legile esenţiale ale corpului şi 
sufletului nostru. Dreptatea sau nedreptatea 
intenţiilor noastre n’au nici o influenţă asu
pra atitudinii pe care natura o are faţă de 
noi, dar are aproape totdeauna o influenţă 
decisivă asupra atitudinii, ce o avem noi 
faţă de natură. Aci, ca şi atunci când era
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ţiorba de chestiunea justiţiei sociale, atri
buim universului, sau unui prinOfpiu neînţe- 
a s  şi tatal, rolul pe care il judecăm noi 
şnşi ne; şi atunci când spunem că natura, 
cerul, sau lucrurile, se revoltă, se răzbună 
ai ne osândesc, în realitate omul e acela, 
care osândeşte pe om, natura omenească 
e aceea care se revoltă, şi justijia ome
nească e aceea care se răsbună.

XVI

Citam într’o zi exemplul lui Napoleon, 
cu eele trei nedreptăji ale lui, cele mai 
celebre şi mai strigătoare din câte a făcut 
şi care l-au fost tot de odată şi cele mai 
funeste soartei sale.

A fost mai întâi asasinatul ducelui de 
Enghien, condamnat din ordin, fără jude
cată şi fără probe şi executat în şanţurile 
de la Vincennes, asasinat care a semănat 
în jurul noului dictator o ură neîmpăcată 
şi o dorinţă de răzbunare, ce nu s’au mai 
putut potoli. Apoi a fost odioasa cursă din 
Bayona, în care, prin intrigi josnice, au tost 
atraşi—pentru a fi despuiaţi de coroana lor 
creditară—blajinii şi încrezătorii Burboni ai
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Spaniei, cu groaznicul război care a urmat 
şi a înghiţit, pe lângă cele trei sute de 
mii de oameni, toată energia, toată mora
litatea, cea mai mare parte a prestigiului, 
aproape toate devotamentele şi tot noro
cul imperiului. Şi a mai fost apoi înspăi- 
mântătoarea şi neertata campanie din Rusia, 
care duse la dezastrul definitiv al soariei 
lui în ghe(urile Berezinei şi zăpezile Poloniei. 
Vorbind de catastrofele astea năpraznice, 
spuneam că sânt foarte numeroase cauzele 
ce le-au pricinuit. Dar reluând firul tuturor 
circumstanţelor, tuturor accidentelor mai 
mult sau mai puţin neprevăzute, şi urmă- 
rindu-1 până la alteraţia unui caracter, 
până la nesocotinţele, silniciile şi nebuniile 
geniului, până la trădarea unei soarte no
rocoase, nu ne pare oare că vedem, lângă 
izvorul nenorocirii, umbra mută a justiţiei 
omeneşti? O justiţie omenească, ce n’are 
în ea nimic supra-natural, nimic prea mis
terios, şi pe care la urma urmei o putem 
vedea ca urmarea unor revendicări destul 
de explicabile, ca urmarea atâtor fapie des
tul de reale, atâtor abuzuri şi atâtor minciuni, 
iar nici de cum apărând într’un moment 
tragic, ca o Minervă antică, din fruntea 
decisivă a destinului. Nu e de cât un lu
cru misterios în toate astea şi anume vaş- 
nica speranţă a justiţiei omeneşti; dar noi
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ştim că firea omului e toarte misterioase. 
Misterul ăsta e cel mai sigur, cel mai adânc 
şi cel mai priincios din toate, căci e sin
gurul care nu va paraliza nici când ener
gia noastră binefăcătoare.

Şi dacă în toată viata noastră nu putem 
găsi, ca în viaţa lui Napoleon, acea umbră 
neadormită şi răbdător.re, dacă justiţia nu 
e în totdeauna atât de activă, atât de ire
cuzabilă, totuş e mai bine să o semnalăm 
ori de câte ori o vedem apărând undeva. 
Căci, ori şi cum ar fi ea, tot aduce în su
fletul nostru o întrebare şi o îndoială, ce 
ne pot sfătui mult mai bine de cât vreo 
negaţe sau afirmaţie neîntemeiată, leneşe 
şi oarbă, de felul celora pe cari ni le în
găduim atât de adesea. In toate chestiunile 
de acest soi e în totdeauna mai puţină ne- 
voe de a dovedi, de cât de a atrage aten
ţia, şi de-a inspira un oarecare respect cu
rajos şi grav, pentru tot ce ne-a rămas ne
înţeles în faptele oamenilor,' în înlănţuirea 
lor cu unele legi, care par a fi generale, 
şi în urmările lor.

XVII

Să ne silim a descoperi în noi acţiunea 
cu adevărat fatală a marelui mister al justi-

3
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ţiei. In sufletul omului, care a făptuit o ne
dreptate, se petrece o dramă neuitată, ce 
e prin excelenţă drama firii omeneşti, şi 
care e cu alât mai dăunătoare şi cu atât 
mai funestă, cu cât omul e mai mare şi 
ştie mai multe.

Un Napoleon poate să-şi spue oricât — 
în clipele de sbuciumare sufletească — că 
morala unei vieţi superioare nu poate fi tot 
atât de simplă ca aceea a unei vieţi obiş
nuite, că o voinţă tare şi activă se poate 
deci bucura de unele privilegii, pe care nu 
le poate avea o voinţă leneşe şi slabă, că 
aşa fiind, cineva poate să-şi îngădue foarte 
bine neglijarea unor scrupule de conştiinţă, 
mai ales atunci când nu neliniştea sau slă
biciunea ar fi cauza, ci faptul că el, care 
merge către o ţintă măreaţă şi glorioasă, 
Ie poate privi de mult mai de sus de cât 
ceilalţi oameni, că o neglijare voiiă şi tre
cătoare poate.fi privită ca o isbândă a pu
terii şi inteligenţei, şi, în sfârşit, că răul nu 
e rău atunci când îţi dai seama că îl faci 
şi ştii pentru ce îl faci.

Toate acestea nu pot înşela câtuşi de 
puţin adâncul firii noastre. O faptă ne
dreaptă zdruncină totdeauna încrederea, pe 
care un om o are în el însuşi şi în soarta 
Iui. Dacă la un moment dat—care de obi-
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cei e din cele mai grave — el s’a văzut 
silit să nu se mai bizuiască numai pe sine 
însuşi, lucrul ăsta nu se poate uita şi nici
odată nu se va mai putea regăsi aşa cum 
era mai nainte; căci, prin această credinţă 
de-o clipă, şi-a zdruncinat viaţa introducând 
în ea puteri străine. El şi-a pierdut adevă
ratul sentiment ai personalităţii şi puterii 
şi nu’şi va mai putea da seama niciodată 
ce anume îşi datorează lui însuşi, din tot 
ce împrumută neîncetat de la dăunătorii 
colaboratori, pe cari slăbiciunea lui i-a che
mat în ajutor. El nu <rnai poate fi generalul 
care în armata gândurilor lui îşi vede toţi 
soldaţii disciplinaţi; acum e şeful nelegitim, 
care nu mai are soldaţi ci complici. Nu 
mai are demnitatea omului, care nu vrea 
altă glorie de cât aceea de care nu trebue 
să surîdă, cum se surîde unei femei necre
dincioase, înir’o dragoste nenorocită.

Omul, care e în adevăr tare, îşi exami
nează cu grije laudele şi avantagiile pe care 
faptele lui i le-au adus şi îndepărtează în 
tăcere tot ce ar putea depăşi o anumită 
linie ce şi-o are însemnată în cunoştinţă.

Şi va fi cu atât mai tare, cu cât linia 
va fi trasă mai aproape de linia fainicului 
adevăr, ce răzbeşta în adâncul tuturor lu
crurilor. Câteva mărturisiri de felul ăsta
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suni deajuns penfru duşmanul dornic să 
ştie care ne e partea cea mai slabă a su
fletului. Dacă săvârşim o nedreptate, pentru 
a dobândi un pic de glorie, ori pentru a 
salva gloria ce o avem, e ca şi cum ne-am 
mărturisi nouă înşine că nu merităm să 
avem ce dorim, sau să păstrăm ce am avut. 
E ca şi cum am mărturisi singuri că nu ne 
mai putem îndeplini în mod cinstit rolul, 
pe care singuri ni l-am ales. In ciuda tu
turor dificultăţilor vrem să ne menţinem ro
lul şi atunci erorile, fantomele şi minciunile 
încep să dea năvala în viaţa noastră. In 
sfârsit, după câteva perfidii, după câteva 
minciuni, trădări, sau slăbiciunii nevinovate, 
trecutul nostru nu ne mai oferă de cât un 
obstacol, cara nu mai poate fi câtuşi de 
puţin îndemnător şi ştim câtă nevoe avem 
în v/a{ă de sprijinul trecutului. Căci numai în 
trecutul nostru putem să ne cunoaştem în 
adevăr, el e acela care, de câte ori ne în
doim de vreo isbândă, vine să ne spună: 

— „De oarece ai putut face cutare lu
cru, îl vei putea face şi pe acesta; în cu
tare pericol, în cutare clipă grea, ai avut 
credinţă în puterile tale şi ai isbutit; deci, 
păstrează-ţi credinţa şi de astădată, şi steaua 
ta îţi va fi tot atât de credincioasă..." Dar 
ce vom mai putea răspunde atunci, când



Justiţia 37

trecutul nu mai îndrăzneşte să ne vorbiască 
de cât în şoapte: „N’ai reuşit altă dată de 
cât gra|ie cutărei nedreptăţi şi cutărei min
ciuni, deci trebue să minţi şi să înşeli şi 
de data asta“.

Nimărui nu i place să’şi mai recheme în 
minte o faptă necinstită, un abuz de în
credere, o josnicie, o cruzime. Şi toate 
faptele, ce nu le putem privi drept, lim
pede şi cu mulţumire, atunci când ne gân
dim la zilele care nu mai sânt, ne mărgi
nesc şi ne turbură orizontul zilelor ce 
sânt să vie ; căci numai în contemplarea 
trecutului, privirile noastre îşi pot căpăta 
puterea de care avem nevoe, pentru a ne 
putea sonda viitorul.

XVIII

Nu, dacă Napoleon a fost pedepsit pen
tru cele trei mari nedreptăţi ale lui, asta nu 
înseamnă câtuşi de pujin că este în adevăr 
o justiţie pentru toate şi că şi noi vom ti 
pedepsiji cândva pentru greşelile noastre, 
în vre-un fel care, de şi nu va fi tot atât 
de răsunător, nu va fi însă mai pujin du-



38 Maurice Maeterlink

reros. Nu, asta nu poafe însemna câtuşi 
de pu}in că este în adevăr o justijie, stăpâ
nind tot coprinsul, căreia nimeni nu i se poate 
opune şi pe care nimeni n’o poate înşela sau 
rătăci. Ci înseamnă că spiritul şi caracte
rul omului, sau, înir’un cuvânt, întreaga-i 
fi'njă morală, nu poate vieţui şi nu poate 
lucra de cât în dreptate. De la cea d’intâi 
abatere, e! iese din elementul său firesc, 
se simte ca şi transportat într’o planetă, pe 
care nu o cunoaşte, i se pare că pământul 
îi fuge de sub picioare şi toate câte le vede 
în juru-i îl turbură şi îl rătăcesc ; căci dacă 
şi cea mai umilită inteligentă se simte la ea 
acasă în dreptate şi poafe prezice fără greu- 
iafe cari ar puiea fi urmările unei fapte 
cinstite, inteligenta cea mai profundă şi 
mai pătrunzătoare nu se mai simie la lo
cul ei nici chiar într’o nedreptate, pe care 
ea însăşi a făcuf-o şi nu poate prevedea 
nici măcar a zecea parte din consecinţe. E 
de ajuns ca un geniu să încerce să se 
depărteze de sentimentul de dreptate, ce 
există în inima unui simplu ţăran, şi numai 
de câtJse "simte rătăcit din drum. Dar cum 
se va simji oare aiunci când îşi va fi de
păşit hotarele propriei lui justi}ii ?

Căci justiţia, înăitându-se pe urma inte
ligentei, începe sS’şi pue noi hotare în jurul
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descoperirilor pe care le face şi în aceiaş 
timp închide pentru totdeauna, şi în aşa 
fel ca să nu mai poată fi trecute niciodată, 
vechile hotare ale instinctului.

E destul să trecem dincolo de linia din
tâi a dreptăjii şi pe dată ne pierdem orce 
rost; o minciună atrage după ea o sută 
de minciuni şi o trădare ne loveşte prin mii 
de trădări.

Atâta timp cât mergem în dreptate păşim 
cu încredere, căci acolo sunt lucruri pe care 
nici cel mai păcătos dintre oameni nu le 
poate trăda, dar îndată ce am intrat în ne
dreptate începem să ne îndoim şi de cei 
mai credincioşi servitori, căci aci sânt lu
cruri cărora ei nu Je pot păstra credinjă.

Tot organizmul nostru moral e făcut 
pentru a trăi în dreptate precum organiz
mul fizic e făcut pentru a trăi numai în at
mosfera globului nostru. Toate facultăjile 
noastre se încred în dreptate, mai mult de 
cât în legile gravităţii, căldurii şi luminii, 
şi imediat ce le îndrumăm spre nedreptate, 
le îndrumăm spre necunoscut. Tot ce e în 
noi e făcut în vederea dreptăţii, toate ne 
atrag spre ea, pe când în nedreptate ne 
luptăm mereu împotriva propriilor noastre 
puteri. Dar când în ceasul inevitabilei pe
depse ajungem să recunoaştem, plângând
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şi pocăindu-ne, că cerul, universul sau ne
văzutul au fost îndreptăfite să ne pedep- 
siască, asta nu însemnează câtuşi de pujin 
că cerul, universul sau nevăzutul au vrut 
aşa, ci că noi, fără să ne putem da seama, 
am rămas tot drepţi, chiar în propria noas
tră nedreptate.

XIX

Spunem că natura nu ştie nimic de mo
rala noastră. Dacă ea ar fi aceea care ne- 
ar porunci să ne ucidem aproapele sau 
să-i facem cel mai mare rău, ne-ar ajuta 
şi în cazul ăsta, cum pare că ne ajută a- 
tunci când vrem să ajutăm şi să fericim 
pe cineva. Ea ar părea câte odată că ne 
răsplăteşte, pentru că am năpustit un ins, 
cum de multe ori pare că ne răsplăteşte 
pentru că sărim în ajutorul altuia. Dar de 
aci ne-am putea îngădui care concluzia, că 
natura e cu totul lipsită de morală — dând 
aci cuvântului cel mai restrâns înjeles, ce 
i se poate da — adică de subordonarea 
logică a mijloacelor, în îndeplinirea unei 
minciuni generale ? In chestiunea asta nu 
trebue să ne grăbim prea mult cu răs
punsul.
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Noi nu ştim care anume e ţinta na- 
iurii şi nu ştim nici măcar de are o 
ţintă; nu numai că nu putem să-i ştim 
conştiinţa, dar nu ştim nici de are o con
ştiinţă ; nu putem şti nici ce gândeşte, 
nici dacă gândeşte ; putem constata doar 
ce face şi cum face. Intre morala noas
tră şi felul ei de a lucra vedem că e a- 
ceiaşi contradicţie, care e între instinctele 
pe care le avem de la ea, şi conşiiinja 
noastră, pe care o avem tot de la ea, dar 
ne-am format-o după noi, şi pe care o 
opunem din ce în ce mai mult, în virtutea 
celei mai înalte morale omeneşti, dorinţe
lor instinctelor noastre. Dacă ne-am esculfa 
numai instinctele, ne-am asemăna cu totul 
naturii, care în cele mai neertate războae 
şi în cele mai mari nedreptăţi pare că în 
totdeauna jine parte celor mai tari, şi vrea 
numai triumful celor cari sunt mai puţin 
scrupuloşi şi mai bine armaţi. Nu ne-am 
urmări atunci de cât propria-ne izbândă, 
fără să ne pese câtuşi de puţin de drep
tatea, de suferinja, de vinovăţia, de trumu- 
sejea, de superiorilaiea morală sau intelec
tuală a victimelor noastre.

Dar atunci la ce ni s’ar mai fi dat con
ştiinţa şi sentimentul de dreptate, care ne 
împiedică să ne luăm după voile ei ? Ori
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poate nu ea ni le-a dat, ci Ie avem pentru 
că noi singuri ni le-am creat ?

Avem oare putinţa de a crea sau de a 
afla în noi ceva, care nu se găseşte în 
natură, sau să dezvoltăm în mod nefiresc 
o putere ce se ridică împotriva puterilor 
ei? şi dacă lucrul ăsta se poate, e vre-o 
raţiune în faptul că natura nu se împotri
veşte?

Şi aceste două tendiuţe neîmpăcate, care 
ne întărită rând pe rând şi nu încetează 
niciodată de a se lupta în not, de ce-ar 
fi numai în noi şi nu şi în altă parte ? Poate 
că una dintre ele ar fi fost mai primejdi
oasă fără de cealaltă ? Poate singură fiind, 
ar fi depăşit ţinta: f'-afunci nevoia de a 
învinge, fără sentimentul de dreptate, ne-ar 
fi adus nimicirea; iar sentimentul de drep
tate, fără de nevoia de a învinge, ar fi pu
tut da naştere neclintirii ? Dar care din 
două o fi mai necesară şi mai naturală? 
care o fi mai vastă şi care mai mărginită ? 
care e cea vremelnică şi care e cea veş
nică? Şi, cine ne-ar putea spune pe care 
trebue s’o combatem şi pe care s’o spriji
nim ? Trebue oare să ne conformăm unei 
legi generale, ori e mai bine să ne întă
rim în inimă o lege excepţională? Sânt 
împrejurări ce îndreptăţesc să mergem îm-
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datori oare să urmăm morala speciei sau 
a rasei, care pare irezistibilă şi e una din 
părţile văzute ale instituţiilor obscure şi ne
cunoscute ale naturii ? ori e neapărală ne- 
voe ca individul să menjie şi să dezvolte 
în el o morală cu totul deosibiiă de aceea 
a speciei, sau rasei din care face parte ?

XX

Regăsim aci — sub o altă formă — ches
tiunea care stă la baza moralei evoluţio
niste şi care poate că ştiinţiiiceşte nu se 
poate deslega. Morala evoluţionistă se ridică 
împotriva justiţiei naturii, care impune fie
cărui individ consecinţele propriei sale firi 
şi propriilor sale fapte. Iar de altă parte, 
se vede silită să-şi cheme în ajutor nepă
sarea ori nedreptatea naturii, ori de câte 
ori vrea să-şi justif ce oore-cari fapte ne
drepte dar aecesare prosperităţii speciei.

Sânt aci două sccpuri - - a l  omenirii şi 
al naturii — cari parcă nu se pot împăca 
de loc în spiritul nostru, în misterul—poate
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vremelnic — în care se găsesc. In sfârşit, 
toate chestiunile acestea pot fi privite ca 
una singură şi aceasta e cea mai însemnată 
pentru morala noastră contemporană.

S’ar putea spune că, în timpul de fa(ă, 
specia începe să aibă conştiinţa — poate 
prematură şi funestă — nu a drepturilor ei, 
căci problema e încă nehotărîtă — ci a 
unor obiceiuri amorale ale istoriei. S’ar 
putea spune că conştiinţa asta neliniştitoare 
ne cotropeşte din ce în ce mai mult viaţa 
individuală. De trei ori, în timp de un an— 
sau pe aproape — ne-a fost dat să vedem 
ridicându-se chestiunea asta şi anume : cu 
prilejul înfrângerii Spaniei, (aci însă ches
tiunea nu era tocmai limpede, căci Spania 
de multă vreme începuse să îngrămădiască 
greşeli şi crime peste crime — deci pro
blema ia o altă întorsătură); apoi când cu 
nevinovatul, care a fost jertfit pentru că aşa 
cereau interesele patriei; şi apoi cu nedrep
tul război din Transvaal.

E drept însă că fenomenul nu e toc
mai nou.

In totdeauna omul a căutat să’şi îndrep- 
tăjiască nedreptăţile, iar atunci când nu şi-a 
putut găsi scuza sau pretextul în justiţia o- 
menească, şi-a chemat în ajutor voinţa ze
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ilor. In zilele noastre însă pretextele şi 
scuzele ne ameninţă şi mai rău morala, de 
oarece ele invoacă, dacă nu o lege, cel 
puţin un obicei al naturii, care e mai re
ală, mai netăgăduiiă şi mai universală de 
câl ar fi putut fi voinţa unui zeu efe
mer,

Trebue oare să biruiască juslijia sau pu
terea, ori, poate, puterea cuprinde în ea o 
justiţie necunoscută, în care justiţia noastră 
omenească se pierde, ori, poafe că senti
mentul nostru de justiţie, care pare că ar 
rezista puterilor oarbe, nu e la urma ur
mei de cât o emanare ascunsă a acestor 
puteri şi merge deci spre aceiaşi ţiută, şi 
numai subterfugiul ne scapă din vedere ?

Ca să putem răspunde, ar trebui ca noi 
înşi-ne să nu facem parte din misterul pe 
care vrem să-l luminăm, ci să le putem 
contempla toate din înălţimile altei lumi şi 
să putem cunoaşte scopul universului şi 
destinele omenirii.

Deocamdată însă, dacă dăm dreptate na
turii, trebue să nedreptăţim instinctul de jus
tiţie, pe care ea ni l-a dat, căci dacă apro
băm instinctul de justiţie, ne vedem siliţi 
să ne scoatem aprobarea asta din însuşi 
subiectul, ce se află în chestiune.
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XXI

Lucrul acesta e adevărat; dar nu e maî 
puţin adevărat, că unul din cele mai veclţi 
şi mai zadarnice obiceiuri omeneşti e acela 
de a voi să închizi lumea într’un silogism. 
E destul de primejdios să facem logică în 
necunoscut; şi se pare că aici aproape 
toate îndoelile noastre provin dinir’un a!t 
silogism riscat. Toţi suntem — ne spunem 
noi câteodată cu voce mai tare, câte odată 
abia şoptind—toţi suntem copiii naturii, tre- 
bue deci să ne lăsăm după legile ei şi să 
o imităm în tot ce facem. Or naturii nu-i 
pasă de justiţie, ea are un alt scop, care 
e menţinerea, reînoirea neîncetată şi spo
rirea vieţii, prin urmare...

Noi nu putem formula încă consecinţa 
asta sau cel puţin ea nu îndrăzneşte încă 
să apară în morala noastră ; dar dacă până 
acum s’a mărginit doar la câteva ravagii 
discrete în sfera noastră obişm ită, care se 
întinde de la rude până la prieteni şi până 
la cei pe cari îi cunoaştem bine, ea se în
tinde încet, încet, în nemărginita regiune 
dezolată, în care ne surghiunim semenii
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necunoscuţi, nevăzu|i, anonimi. Ea a şi în
cepui să aibă fiinţă în adâncul multor fapte ; 
a păiruns destul de simţitor şi în politică, 
şi în industrie, şi în comerţ şi în sfârşit 
aproape în toi ce facem de îndată ce tre
cem dincolo de pragul casei noastre—sin
gurul loc în care mai domneşte, încă, un 
pic de adevărată dreptate şi dragoste. Lege 
economică, lege socială, evoluţie, selecţie, 
lupiă pentru viaţă, concurenţă, consecinţa 
asta îşi schimbă de mii de ori numele, 
pentru a face acelaş rău.

Şi, cu toate astea, ea e cât se poate de 
nelegitimă căci, fără să întoarcem silogis
mul,—lucru ce ar fi tofuş desiul de raţio- 
nabil—şi fără să-l punem să spue că trebue 
să fie o justiţie în natură, pentru că noi, 
cari suntem copiii ei, suntem drepţi, e destul 
să i |uăm aşa cum este şi să observăm că 
nimic nu poate fi mai misterios şi mai con- 
tesîabil de cât cel puţin una din aceste 
două premize.

Am văzut, din capitolele precedente, că 
natura, socotită după noi, ne pare a fi ne
dreaptă ; dar nu putem şti câtuşi de puţin 
dacă nu cumva pare nedreapiă faţă de noi, 
pentru că e dreaptă faţă de ea însăşi. Căci 
din faptul că nu ţine seama de moralitatea 
faptelor noastre, nu urmează nici că ea n’ar
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avea nici o morală, nici că morala noas
tră e singura care poate fi.

Patern spune cu naturii nu-i pasă dacă 
intenţiile noastre sunt . bune' ori nu, dar de 
aci nu putem trage concluzia că e lipsită 
de ori ce moralitote şi de ori ce dreptate, 
căci asta ar însemna să afirmăm implicit 
eă, pentru noi, nu mai există taine şi mis
tere şi că am ajuns să cunoaştem legile, 
origina şi sfârşitul universului.

Ea nu lucrează ca noi, dar, repet, noi nu 
ştim de ce lucrează aitfel şi n’avem drep
tul să imităm pe cineva, care ni se pare 
că făptueşte o nedreptate sau o cruzime, 
până nu vom şti bine cauzele — poate 
adânci şi folositoare — care îl vor fi împins 
s’o facă.

Unde vrea să ajungă natura ? Care e ten
dinţa lumilor în delungul veşniciei ? De 
unde începe conştiinţa ? Se poate că ea să 
mai aibă o formă, în afară de aceea pe care 
o are în noi? Legile fizice sunt şi legi mo
rale ? şi anume din care punct ? E inteli
gentă viata ? Vom fi pătruns noi toate pro
prietăţile materiei, şi sistemul nostru cere- 
bro spinal e unîcul toc, în care ea poate 
deveni spirit ? In sfârşit, cum apare jus
tiţia văzută din alte culmi? Este neapărat ca 
centrul domeniului ei să fie intenţia şi nu
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există nici o regiune în care nu se tine 
seamă de intenţie ?

Ca să putem spune hotărît, dacă natura 
e sau nu justă faţă de noi, ar trebui mai 
întâi să putem răspunde nu numai întrebă
rilor de mai sus, ci încă multor altele. Ea 
dispune de un viitor şi de un spaţiu asupra 
cărora noi nu ştim nimic, şi în care se gă
seşte poate o justiţie potrivită duratei, mă
rimii şi scopului ei, tot aşa precum instinc
tul nostru de dreptate e potrivit duratei 
şi cercului vieţii noastre. Ea poale să tacă 
în decursul câtorva veacuri un rău, şi are 
înaintea ei alte veacuri, în care îl poate în
drepta ; dar noi, cari abia de trăim câteva 
zile, nu ne putem îngădui nici să urmăm, 
nici să înţelegem şi nici să imităm ce nu 
putem cuprinde cu ochii. Şi de îndată ce 
încercăm să privim dincolo de ceasul de 
faţă, ne lipsesc toate elementele, ce ne*ar 
putea ajuta să o judecăm. De exemplu, 
fără să cercetăm în necunoscutul nemărgi
nirilor, ci rămânând în nevăzutul punct, pe 
care îl însemnăm în lume, noi nu ştim ni
mic despre viaţa ce o mai trăim, poate, 
dincolo de mormânt. Şi, uităm că din starea 
în care ni se găsesc deocamdată cunoştin
ţele, nimic nu ne îndreptăţeşte să negăm că 
se poate să mai fie un fel de supravieţuire

4



50 Maurice Maeterlinck

mai mult sau mai pu{in eonştientă, mai muli 
< sau mai puţin responsabilă, fără să fie ne- 

voe ca acea supravieţuire să fie supusă 
numai de cât hotărârilor unei voinţe exte
rioare. Ar ti mare îndrăzneala aceluia care 
ar căta să susţie că, odată viaţa pămân
tească sfârşită, nici în noi nici în alţii nu 
mai rămâne nimic din toi ce-am fost şi 
din iot ce-am făcut cu creerul ori cu vo
inţa noastră; căci e foarte posibil ca o 
parte di.i personalitatea, sau din forja noas
tră nervoasă, să aibă o supravieţuire. Ş 
sunt experienţe serioase, care de şi nu ne 
pot dovedi fenomenul, pot ce! puţin să ne 
îndreptăţiască a-1 prenumăra între posibili
tăţile ştiinţifice.

Nu vedem oare de aci un viitor cât se 
poate de deschis legilor, cari unesc cauza 
cu efectul şi cari, ori de câte ori se întâl
nesc în sufletul omenesc, sfârşesc prin a 
da naştere justiţiei ? Nu trebue să pierdem 
din vedere că natura, cu toate că ne pare 
nedreaptă, e cel puţin logică şi astfel fiind 
chiar dacă la un moment dat ne am hotărî 
să fim nedrepţi, ne-ar fi foarte greu să pu
tem, căci noi trebue să rămânem logici. Şi 
când logica a pătruns odată în gândurile, 
în sentimenfele şi în intenţiile noastre, ce o 
mai deosibeşte de justiţie ?
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Să ne grăbim cu concluzia, căci mai sunt 
încă multe puncte nehotărîte. Cătând să 
imităm ceea ce numim injustiţia naturii, 
riscăm să ne imităm şi să ne favorizăm 
propria noastră nedreptate. Spunând că na
tura e nedreaptă, e ca şi cum ne-am plânge 
că nu se ocupă mai mult de micile noas
tre înienfii şi de micile noastre vitejii şi 
parcă ne simţim atinşi mai mult în vani
tate, de cât în dorinfa de jusii{ie. Dar dacă 
morala noastră nu se potriveşte cu mă
reţia universului şi cu nesfârşitele lui des
tine, deaici nu urmează că trebue s’o pă
răsim, căci ea se potriveşte maturii şi des
tinelor noastre mărginite.

Mai mult, dacă nedreptatea naturii ar fi 
netăgăduită, ar trebui să examinam cealaltă 
chestiune, aşupra căreia nu ştim încă ni
mic, ar trebui să ştim dacă ^trebue să ne 
luăm după ea. Şi aci să ne întrebăm şi să 
ne ascultăm pe noi înşi-ne, maî  bine de cât 
să ascultăm un glas care e atât de puter
nic, că nu putem înţelege n'c' un euvânt 
din ce spune.
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Ra|iunea şi instinctul nostru ne spun că 
e drept să ascultăm de sfatul naturii, dar 
tot odată ne mai spun că nu trebue să-l 
urmăm şi atunci când simţim că se izbeşte 
în noi de un alt instinct tot atât de adânc, 
care e instinctul dreptăţii şi al nedreptăţii. 
Deci, în aşteptarea altor dovezi, tot ce 
avem de făcut e să rămânem mereu 
drepji în sfera noastră, de oare-ce nu pu
tem să privim nici destul de clar, nici des
tul de departe, pentru a putea fi drepji în 
altă sferă.

Nedreptatea naturii va sfârşi prin a de
veni dreptate pentru specie şi ea are des- 
iulă vreme de aşteptat. Pe noi însă foaie 
lucrurile astea ne zdrobesc, şi avem atât 
de puţine zile de trăit. Să lăsăm deci pu
terea să stăpâniască universul, iar în ini
mile noastre stăpâniască mereu dreptatea.

Dacă rasa e pe drept nedreaptă, dacă 
mul(imea pare a avea drepturi, pe care nu 
le are omul izolat şi admite une-ori crime 
inevitabile şi folositoare, datoria fiecărui 
individ în rasă, datoria fie-cărui om în mul
ţime, e de a rămâne drept în întregimea 
conştiinjei, pe care ajunge s’o adune şi s’o 
menjie în el însuşi.

Şi nu vom fi îndreptăţiţi să ne lipsim de
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datoria asta, de cât atunci când vom pu
tea cunoaşte toate motivele marii nedrep
tăţi aparente, căci, cele care ni se dau de 
ocamdată şi anume conservarea speciei şi 
reproducerea şi selecţia celor mai tari şi 
mai bine adaptaţi, nu pot fi de ajuns pen
tru a determina o atât de mare schimbare.

De bună seamă, fiecare din noi trebue 
să lupte, ca să ajungă să fie cel mai tare 
şi să se adapteze cât se poate de mult 
nevoilor viejii, pe care n’o poate schimba; 
dar cumpănirea calităţilor, care îl ajută pen
tru a’şi putea manifesta puterea morală şi 
îl pot face în adevăr cel mai fericit, cel 
mai tare şi cel mai „bine adaptat", e până 
acum lot ce poate fi mai uman, mai cinstit 
şi mai drept.

XXIII

„Multul e în mine" spune o frumoasă 
deviză săpată pe grinzile şi pe frontonul 
căminelor unei vechi locuinţe patriciene, 
pe care o vizitează toji călătorii cari trec 
prin Bruges. „Multul e în mine", — toate
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legile morale, ţoale misterele inteligente, 
în mine se găsesc — şi-ar putea spune 
omenirea. Se poate ca, în preajma şi asu
pra noaştră, să mai fie încă multe legi şi 
multe mistere, dar neputându-îe cunoaşte, e 
ca şi când ele n’ar ti de loc. Dar dacă, 
într’o zi, vom afla că sînt în adevăr, asia 
va fi numai pentru că, fără să ne fi putut 
da seama, ele erau în noi şi ne aparţineau 
încă de mult. „Multul e în mine", şi poaie 
că avem dreptul să mai adăogăm: „Şi de 
ce e în mine nu mă tem". în orice caz, 
putem spune că toată regiunea activă şi 
locuită a marelui mister al justifiei se află 
în noi.

Câi priveşte celelalte regiuni, sânt toate 
netemeinice, probabil imaginare, şi cu si- 
guranjă sterpe şi deşarte. Fără îndoială, 
însă că omenirea şi-a găsit şi în ele oare 
cari iluzii, şi dacă ar fi prea riscat să sus
ţin că toate iluziile trebuesc distruse, tre- 
bue cel pujin să căutăm ca, între ele şi 
concepţia noastră despre univers, să nu fie 
un prea mare desacord. Jn ziua de azi, noi 
vrem să găsim în toate iluzia adevărului. 
Poate că iluzia asia nu e nici cea din urmă, 
nici cea mai bună, nici singura cu puiinjă, 
dar pentru moment e singura care ne pare 
mai cinstită şi mai necesară.
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Să ne mărginim deci a constata frumoasa 
dragoste pentru adevăr şi justiţie, ce se 
găseşte în inima omului.

Mărginindu-ne astfel admiraţia pentru re
giunea netăgăduită, vom ajunge poate să 
ştim ce e pasiunea asta şi vom învăţa, cu 
siguranţă, ce fel trebue să ne purtăm, ca 
s’o putem mări şi limpezi. Şi când vom 
vedea că justiţia lucrează fără întrerupere, 
în singurul templu în care ea lucrează în 
adevăr, adică în noi înşi-ne, când vom ve
dea că se amestecă în toate gândurile şi 
un toate faptele noastre, nu ne va fi greu 
şă putem descoperi cine o luminează şi 
cine o întunecă, cine o călăuzeşte şi cine o 
rătăceşte, cine o nutreşte şi cine o slăbeşte, 
cine o loveşte şi cine o apără.

XXIV

Este ea instinctul de apărare şi de con
servare al omenirii ? Este ea cel mai cu
rat produs al raţiunti noastre, ori poate re
găsim în ea, în mare parte, unele din acele 
puteri sentimentale, care adesea au o ra-
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jiune, chiar împotriva raţiunii şi care nu 
sînt, Ia urma urmei, de cât tot un fel de ra- 
jiune, dar mai inconştientă şi mai vastă, şi 
căreia raţiunea conştientă îi dă o aprobare 
mirată, ori de câte ori ajunge în locurile 
de unde aceste bune sentimente vedeau 
de multă vreme, ceeace ea încă nu poate 
vedea? De cine atârnă ea mai mult? de 
voinţă ori de caracterul nostru ? Iată nişte 
întrebări, care pot fi de un oarecare folos 
pentru aceia cari se întreabă ce anume 
trebue să facă, pentru a-şi închina toate 
puterile şi toată fala acestei iubiri de jus
tiţie, care e juvaerul sufletului omenesc. 
Toţi oamenii ţin Ia justiţie, nu însă toţi cu 
aeeiaş dragoste aprinsă şi exclusivă. Nu 
toţi pot vedea aceleaşi scrupule, aceeaş sen- 
zibilitate, aceiaşi siguranţă.

Putem întâlni oameni înzestraţi cu o in
teligenţă foarte dezvoltată, al căror senti
ment de just şi nejust e mult mai puţin 
delicat, decât îl au alţii cu inteligenţa foarte 
mărginită ; iar acea parte din noi, atât de 
puţin cunoscută şi atât de puţin definită, pe 
care o numim caracter, are aci o mare in
fluenţă. Dar e greu să preţuim câtă jude
cată, mai mult sau mai puţin inconştientă 
poate fi într’un caracter cinstit dar simplu.
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De altfel, înainte de toate, trebue să ştim 
în ce fel am putea lumina şi mări în noi 
dragostea de justiţie, şi din acest punct de 
vedere e lucru hotărît că caracterul nostru 
începe să scape de acţiunea directă a bu
nei noastre voinţe, pe când dezvoltarea inte
ligenţei depinde în cea mai mare parte de 
ea. Devenind inteligenţi, devenim mai buni 
şi e la îndemâna fiecăruia să-şt cultive inte
ligenţa.

Aşa dar, acea parte a dragostei de jus
tiţie, care atârnă de caracterul nostru, o 
putem îmbunătăţi, trecându-ne-o prin inteli
genţă căci, pe măsură ce cugetarea ni se 
înalţă şi ni se luminează, ea ajunge să ne 
stăpâniască, să ne lumineze şi să ne trans
forme instinctele şi sentimentele.

Dar să nu ne închipuim că dragostea a- 
ceasta e aşezată într’un fel de infinit supra
omenesc şi adesea neomenesc. Ea nu şi-ar 
putea însuşi nimic din frumuseţea ori mă
reţia, ce Ie are — poate — acest infinit, 
dar ar putea deveni incoherentă şi leneşă 
ca şi el. Pe când obişnuindu-ne s’o găsim 
numai în noi, unde şi este în adevăr, şi vă
zând partea care şi-o are în toate bucuriile 
şi în toate durerile noastre sufleteşti, vom 
putea şti în curând ce anume trebue să fa
cem, pentru a o creşte şi limpezi...
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XXV

Redusă astfel, sarcina noastră va fi încă 
destul de anevoioasă. Ştim că trebue să 
limpezim şi să mărim ideia de justiţie, care 
se află in noi; dar vom şti oare cum (re- 
bue să începem? Ştim care anume ar fi 
idealul de care trebue să ne apropiem ; dar 
idealul ăsta e încă aiât de alterabil şi atât 
de schimbător! El e micşorat prin toate 
câte nu le putem vedea în întregime şi nu 
le putem pătrunde destul de adânc. Nu există 
aflu!, care, ameninţat de primejdii mai viclene 
să fie victima unor uitări şi greşeli mai mari. 
Şi nu e allul, pe care ar fi nevoe să-l în
conjurăm cu o grijă mai temătoare, cu o 
curiozitate mai pioasă şi mai pătimaşă. 
Ceeace ne pare cât se poate de drept în 
ceasul de acum nu e, probabil, de cât o 
părticică din ce ne-ar părea drept, dacă 
ne-am muta din loc. E de ajuns să comparăm 
ce-am făcut eri, cu ce facem azi, şi fapta 
de azi ne va părea cu toiul greşită faţă de 
dreptate, dacă ne e dat să ne putem înălţa 
mai mult şi să o comparăm cu ce am putea 
face mâine.
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S’a întâmplat un eveniment oare-care; 
numai decât ni se luminează o cugetare, ni 
se precizează o datorie, pe care o avem 
fată de noi înşi-ne, ni se manifestă o legă
tură neaşteptată, şi, iată că toată organi
zaţia justiţiei noastre interioare începe a 
şovăi şi a se transforma. Ni se pare că ne-ar 
fi pesie putinţă să mai putem trăi în mij
locul unor supărări, pe care le-am cauzat 
fără să vrem, unor descurajări pe care le-am 
semănat fără să ştim ; şi totuş, atunci când 
le vedeam crescând în prejmă-ne, nu ni se 
părea că facem vre-un rău şi nu ne sim- 
ţiam câîuş de puţin nedrepţi. Şi toi aşa şi 
astăzi sîntem mulţumiţi de noi, credem că 
nimeni nu suferă din cauza noastră, sîntem 
siguri că nu întunecăm nici un surâs, că nu 
înfrerupem nici o şoaptă de fericire, că nu 
scădem din viata nimănui o clipă de pace 
sau de dragoste, şi totuş poate că trei 
sferturi din viaţa noastră sunt pline de o ne
dreptate nemărginită, de care noi nu ne pu
tem da seama.

XXVI

Citiam azi dimineaţă al treilea volum din 
minunata traducere, pe care doctorul I. C.
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Mardrus ne-o dă din O mie şi una de nopţi- 
Dacă aş ii citit Odisea, Biblia, pe Xenofon 
ori pe Plutarc, învăţătura marilor civilizaţii 
dispărute ar ti fost aceiaş. Şi, cum citiarn 
una din cele mai frumoase povestiri ale sul
tanei Şaharazade, vedem desfăşurându-se 
înainte-mi viaţa cea mai frumoasă, cea mai 
limpede, cea mai îmbelşugată, cea mai ra
finată, cea mai înflorită, cea mai plină de 
frumuseţe, de fericire şi de dragoste şi, în 
oare-care privinţă, cea ma’ apropiată de cel 
mai probabil adevăr, pe care l-a putut cu
noaşte omenirea. Găsim acolo o civilizaţie 
morală, care die multe puncte de vedere e 
tot atât de desăvârşită ca şi cea materială. 
Şi acest lăcaş al fericirii e susţinut ici şi 
colo, aşa precum o lumină ar fi susţinută 
de coloane de lumină, de nişte idei de drep
tate aiât de gingaşe, de nişte precepte de 
înţelepciune atât de pătrunzătoare, în cât so
cietatea noastră, care e mai grosolană, mai 
puţin fericită şi mai puţin atentă, n’ar mai 
putea găsi prilejul să Ie formuleze, ori să le 
descopere undeva.

Şi lotuş acest palat al desfătării, în care 
viaţa morală e atât de senină, atât de no
bilă şi atât de activă, în care înţelepciunea 
cea mai curată şi cea mai pioasă pare a 
conduce recreările unei omeniri fericite, a-
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cest palat e clădit în întregime pe o atât 
de mare injustijie şi e înconjurat de nişte 
nedreptăji aiât de adânci şi atât de îngro
zitoare, că nici cel mai nenorocit om din 
lumea noastră de azi n’ar îndrăzni să le 
străbată pentru a ajunge să-i păşiască pra
gul scânteietor.

Dar nici unul din locuitorii palatului nu 
bănueşte nimic.

S’ar putea spune că ei nu se apropie nici 
odată de ferestre, ori dacă se deschid une
ori, din întâmplare, şi dacă atunci văd şi 
compătimesc—între două petreceri — mize
ria care îi înconjoară, nu văd şi nu-şi dau 
seama nici când de nedreptatea lor, care e 
mult mai cumplită şi mult mai revoltătoare 
de cât mizeria, nu-şi dau seama ce lucru 
îngrozitor e robia şi mai ales robia femei
lor. Iar femeile astea, care vorbesc de 
bunătate şi de dreptate şi le deschid ochii 
asupra celor mai atingătoare şi celor mai 
generoase datorii, femeile acestea nu văd 
nici de cum prăpastia în care se găsesc, 
şi nu-şi dau seama că nu sânt decât un 
simplu instrument de plăcere, care într’o 
clipă de beţie, de recunoştinţă ori de în
gâmfare, poate fi cumpărat, vândut ori dăruit 
de către cei mai respingători şi mai neo- 
menoşi stăpâni.
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XXVil

„Se povesteşte—spune trumoasa sciavă 
Nozhatu care, ascunsă după o perdea de 
măiase, vorbeşte către prinţul Şarkan şi că
tre înţelepţii Jării — se povesteşte că Ca
liful Omar a eşit să se plimbe într’o noapte 
însojit de cinstitul Aslam Abu Zeid. Şi, cum 
mergeau pe drum, au zărit lumina unui foc, 
care ardea în depărtare. Şi Califul s’a gân
dit că poate ar fi bine să se ducă să vadă 
ce e acolo şi i-a spus lui Aslam Abu Zeid, 
şi s ’au îndreptat amândoi căire lumina ce 
se vedea. Iar când au ajuns, au găsit un 
foc de nuele, pe lângă care se învârtia o 
femeie săracă şi doi copilaşi plăpânzi, care 
jipau într’una. Şi Omar s’a apropiat de 
femeie şi i-a spus : — Pace {ie femeie! 
Dar ce faci aci singură în puterea nopţii ? 
Iar femeia a răspuns: — Vreau să încălzesc 
un pic de apă pentru copii, că uife-i mor 
de foame şi de frig. Şi a tăcut femeia, iar 
după un răstimp :

— Lasă, va veni poate o zi în care A- 
Iah va cere socoteală Califulni Omar de ne
norocirea în care ne găsim. Iar Califul, pe
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care ea nu-1 cunoscuse, s’a simjit foarte 
mişcat de cuvintele ei şi i-a spus: — Crezi 
tu, femeie, că Omar ştie de sărăcia ta ? — 
Şi a răspuns femeia: — Dacă Omar nu cu
noaşte sărăcia supuşilor lui, de ce mai e 
Calif?

Şi Omar n’a mai răspuns nimica, ci a 
spus către Aslam Abu Zeid: — Să plecăm 
repede. Şi au plecat şj s’au dus tot într’o 
fugă, până au ajuns la magaziile locuinjei 
lui Omar. Şi a intrat Omar în magazie şi 
a luat un sac plin cu făină şi un chiup plin 
cu grăsime de berbece şf a spus către Abu 
Zeid: — Ajută-mă să le iau în spinare. Dar 
Abu Zeid s ’a mirat şi a spus : — De ce nu 
mă laşi să Ie duc eu, tu emir al credincio
şilor? Iar Omar a răspuns: — Oare tot tu 
vei veni să-mi duci povara păcatelor în ziua 
judecăţii ? Şi l-a silit pe Abu Zeid de l-a a- 
jutat să-şi încarce în spate sacul şi chiupul 
şi a pornit iar repede, repede, până a ajuns 
acolo unde erau femeia şi copiii. Şi a 
luat el singur făină şi grăsime şi le-a pus 
în oala .ce fierbea pe foc. Şi singur cu 
mâna lui a făcut mâncarea, şi singur el s’a 
aplecat şi a suflat în foc, ca să ardă mai 
bine, şi cum avea o barbă foarte mare fu
mul îşi făcea drum prin barba lui. Iar când 
mâncarea a fost gata, a luat-o şi a pus-o
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înaintea femeii şi a copiilor, şi le-a spus să 
mănânce. Şi a mâncat femeia, şi au mâncat 
copiii, că erau lihniji de foame, iar în timpul 
cât au mâncat Omar sta lângă ei şi sufla 
asupra mâncării, ca să le răciască mai re
pede. Şi-apoi le-a lăsat sacul cu făină şi 
chiupul cu untură şi a plecat cu Abu Zeid, 
spunându-i: — O, Abu Zeid, de când am 
văzut focul ăsta, lumina lui m’a luminat".

„Dar, Rege, spune ceva mai departe unui 
rege foarte înţelept, unul din cei cinci ti
neri aduşi spre vânzare ; dar, Rege, trebue 
să mai ştii că cea mai frumoasă faptă e 
aceea pe urma căreia nu ne aşteptăm la 
nici un tolos. Se povesteşte în adevăr că 
erau odată doi fraţi şi, într’o zi, unul din ei 
întrebă pe celalt: — Care-i cea mai groaz
nică faptă, pe care ai făcut-o în viaţa ta ? 
Şi el a răspuns: — Intr’o zi, cum treceam 
pe lângă un coteţ de păsări, am întins 
mâna şi am luat o găină, căreia i-am ră
sucit gâtul şi am aruncat-o la loc. Asta e 
cel mai rău lucru ce l-am făcut în viaţă. 
Dar tu frate? — Eu m’am rugat într’o zi 
lui Alah, pentru a-i cere o favoare. Asia 
e cea mai rea faptă pe care am făcut-o, 
căci rugăciunea nu trebue să fie de cât doar 
o înălţare sufletească".

„Invaţă-te să te cunoşti! spuse o femeie
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către o tovarăşe de robie, învaţă-ie să te 
cunoşti şi numai atunci lucrează, lucrează 
după cum te îndeamnă toate dorinţele tale, 
ia seama însă să nu-ţi răneşti vecinul".

Ce-ar mai putea găsi de adăogat aci 
morala de azi?

Cel mult dacă ar putea da un înţeles 
mai larg cuvântului „vecin" şi ar căta să 
facă oare-cum mai subtil cuvântul „răneşti"; 
în colo, nici nu s’ar putea închipui un pre
cept mai desăvârşit.

Şl totuş cartea, în care se găsesc cu
vintele astea, sub toată 'înţelepciunea şi 
sub toată frumuseţea ei, nu e de cât un 
monument clădit din sânge, din groază, 
din lacrămi, din tiranii şi robie, iar femeile 
care le povestesc nu sânt de cât nişte 
roabe. Le cumpără un negustor, de nu ştiu 
unde, şi le revinde apoi unei femei bă
trâne, care le învaţă — ori pune pe alţii să 
le înveţe, poezia, filozofia şi toate ştiinţele 
orientului, pregătindu-le astfel pentru a putea 
face din ele nişte daruri vrednice de un 
rege. Iar când învăţătura e împlinită şi când 
înţelepciunea şi frumuseţea victimelor atrage 
admiraţia tuturor acelora care le pot ve
dea, iscusita şi prevăzăfoarea bătrână le 
dă în adevăr unui rege foarte drept şi 
foarte înţelept.

5
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Dar când dreptul şi înţeleptul rege se va 
fi săiurat de farmecele şi de dragostea lor, 
Ie va dărui probabil vizirilor săi. Iar vizirii 
la rândul lor le vor da cuiva, în st himbul 
unui vas cu parfum sau vre-unui brâu bo
gat, în cazul când nu le vor trimite cine 
ştie unde, pentru a încânta pe vre-un pro* 
tector puternic ori pe vre-un protivnic te
mut iar ele, care ştiu să-şi întrebe con
ştiinţa şi să citiască în conştiinţele altora, 
ele, care ştiu să mediteze asupra ceior 
mai mari şi celor mai frumoase probleme 
din justiţia şi morala popoarelor şi a oa
menilor, nu se gândesc niciodată la soarta 
lor şi parcă nici nu bănuesc măcar nedrep
tatea ce li se tace. Şi nici aceia cari 
le ascultă, le iubesc şi le admiră, n’o 
bănuesc de loc. Iar noi, cari ne mirăm, 
cari cugetăm şi noi asupra justiţiei, bună
tăţii, dragostei şi milei, nu putem şti şi 
nimic nu ne poate dovedi că starea noas- 
iră socială nu va fi privită, poate, cu ace
iaşi mirare, de către acei cari ver veni 
când-va după noi.

XXVIII

E greu să ne putem închipui ce va fi 
justiţia ideală, de oare ce toate gândurile,
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care vor să se înalfe căire ea, se văd încă 
împiedecate de nedreptatea în care trăim. 
Noi nu putem şti, nici cari vor fi legile, 
nici cari vor putea li noile legături cari 
se vor destăinui atunci când nu vor mai fi 
nedreptăii şi nenorociri din vina oamenilor, 
atunci când, după principiile moralei evo
luţioniste, „fiecare îşi va culege roadele, 
bune sau rele, după cum îi va fi firea şi 
după consecinţele ce decurg din ea".

In ceasul de faţă însă lucrurile stau cu 
totul alt-fel şi s’ar putea spune că, în do
meniul material, „legătura între purtare şi 
conştiinţă", după formula lui Spencer, nu 
există de cât doar într’un mod foarte sa
mavolnic. Am putea îndrăzni oare să ne 
credem cu cugetul drept, când trăim cu
fundaţi în atâta nedreptate? Am putea în
cerca să ne desfacem cugetul de nedrep
tatea asta, atât de înrădăcinată, care nu-i 
de cât o rămăşiţă prea durabilă a moralei 
„sub-omeneşti", necesară numai speciilor pri
mitive ? Dar ar fi zadarnică credinţa că 
vom avea aceiaş putere, aceiaş libertate 
şi aceiaş limpeztme de vederi şi că vom 
ajunge la rezultatul la care am ti putut 
ajunge, dacă această nedreptate n’ar fi 
existat. Sunt foarte sfioase şi foarte neho- 
tărîte gândurile care pot să treacă din
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colo de realitate. Cugetarea omenească 
poate mult; ea, în decursul timpului, a adus 
multe îmbunătăţiri uimitoare în ceeace părea 
neschimbător în speţă sau rasă. Dar ea 
n’are încă putinţa de a se lepăda de jugul 
celora pe care vrea să le schimbe, nici 
măcar în clipa în care meditează la vre-o 
schimbare, pe care o întrevede sau o nă- 
dujdueşte.

Cugetarea omenească e mai mult menită 
să desluşiască, să judece şi să rânduiască 
lucrurile care au fost, pentru a putea ajuta, 
nutri şi aduce la cunoştinţă pe acelea care, 
de şi sînt, încă nu se pot vedea; şi foarte 
rar i se întâmplă să prevadă viitorul, ori 
să facă ceva în adevăr folositor, atunci 
când încearcă să se avânte spre cele ce 
încă nu există.

E prea multă şi prea mare nedreptatea 
în mijlocul căreia trăim, ca să ne mai pu
tem face o ideie mulţumitoare de justiţie, 
pentru ca să ne mai putem gândi la ea cu 
credinţa şi linişiea, de care ar fi nevoe. Ca 
s’o putem studia şi ca să putem vorbi de 
ea cu vre*un folos, ar trebui să fie ce ar 
fi putut să fie: o adevărată putere socială. 
Dar aşa, ne mărginim să-i invocăm doar 
efectele inconştiente, tainice, şi, am putea 
spune, nesimţite. Noi contemplăm justiţia
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de pe ţărmul nedreptăţii omeneşti şi nu 
ne putem închipui încă priveliştea mării 
umflate, sub nemărginirea bolţilor unei con
ştiinţe lipsite de orice pată. Dar dacă oa
menii ar fi făcut tot ce le sta în putinţă, 
cel puţin în domeniul lor, astăzi ar avea 
poate dreptul să se avânte mai departe 
şi probabil că şi gândul le-ar fi mult mai 
limpede, dacă conştiinţa le-ar fi fost mai 
împăcată.

XXIX

O mare mustrare ne îngheaţă avântul, 
ori de câte ori ne punem în gând să ne 
facem mai buni, ori de câte ori ne hotă- 
rîm să iubim, să ertăm şi să înţelegem 
mai mult. Ce folos că ne limpezim conşti
inţa, şi că ne înălţăm gândul silindu-ne să 
înlesnim şi să îndulcim, pe cât putem, vie
ţile celor cari ne înconjoară, dacă de în
dată ce trecem de pragul casei noastre 
vedem că n’am făcut nimic, că nu e de 
făcut nimic şi că, fără să vrem, sîntem, 
părtaşii marii nedreptăţi anonime. Nu e oare 
ridicul să deslegi cele mai gingaşe pro-
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bleme de conştiinţă, să-ţi alungi cu grijă 
şi umbra unui gând amar, să te vrei bun, 
simplu, credincios, cinstit şi milos, în sfâr
şit cu un moral absolut nepătat între cei j 
patru pereţi ai casei tale, când de îndată 
ce-ai păşit pe stradă şi de îndată ce te-ai 
întâlnit cu un om străin de cei cu cari eşti 
deprins să trăeşti, uiţi totul, căci r.u-i cu 
putinţă să faci alt-cum, uiţi într’o clipă dd' 
toată mila, de toată dragostea, de toată 
dreptatea. Care mai poafe fi demnitatea 
acestei vieţi cu două feţe: înţelepţi, miloşi, 
superiori, cumpătaţi, dincoace de pragul 
nostru, iar dincolo numai de cât nepăsători, ; 
instinctivi, neînduraţi ?

E de ajuns să ne iie mai puţin frig, să 
fim ceva mai bine îmbrăcaţi şi ceva mai 
bine hrăniţi de cât lucrătorul care trece 
pe lângă noi, să ne cumpărăm ceva de 
care n’avem absolută nevoie şi iat-o, după 
mii de ocoliri, inconştienta întoarcere & 
actului primitiv: cel tare despoind fără nici 
o milă pe cel slab.

Fiece câştig de care ne bucurăm în 
viaţă irebue să fie — privindu-1 de aproape 
— rezultatul vre-unui abuz de putere, vrê  
unei violenţi necunoscute, vre-unui şiretlic I 
anterior, pe care le redeşteptăm aşezân- 
du-ne la masă, plimbându-ne prin oraş fără
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de nici o treabă, culcându-ne seara într’un 
paf, pe care nu mânile noastre l-au făcut. 
Şi chiar răgazul, pe care-1 găsim pentru a 
ne vrea mai buni, mai blânzi şi mai miloşi 

>şi pentru a ne gândi mai frăţeşte la ne
dreptăţile suferite de alţii, ce e la urma 
urmei, dacă nu cel mai copt rod ol ne
dreptăţii în care trăim ?

XXX

Ştiu b ne că scrupulele acestea nu tre- 
buesc împinse prea departe, căci am risca 
să ajungem la nişte revolte, care nu nu
mai că nu ne-ar fi de nici un folos, dar 
ar putea fi chiar funeste speciei căreia tre
buie să i respectăm puternica şi milostiva 
încetineală. Sau am mai risca să ne vedem 
reîntorşi la trândăvia misticelor renunţări, 
atât de protivnice celor mai evidente şi celor 
mai neschimbate legi ale vieţii. Sînt şi acolo 
oare-cari legi, despre cari se spune că sînt 
inevitabile, dar dela o vreme am început să 
spunem lucrul ăsta cu mai puţină convin
gere.

Marc-Aureliu, sufletul aproape neasemă-
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nat de simţitor, de bun, de drept, nu se în
treabă niciodată ce s’o fi petrecând din
colo de micul cerc de lumină, în care vir
tutea, conştiin|a, mila şi blândeţea lui di
vină, cerească, învălue pe to{i prietenii şi 
servitorii lui. El ştie că de jur în jurul lui 
domneşte o nedreptate nemărginită, dar 
asta nu-1 priveşte: ea e oceanul necesar, 
misterios şi sfinjit; ea revine zeilor, fata- 
lităjii şi legilor superioare, care sînt neclin
tite, neschimbătoare, neresponsabile. Ea 
nu-i poate slăbi curajul, ci dimpotrivă i-1 
statorniceşte, i-1 concentrează şi i-1 înaljă. 
El ştie că nu poate să se atingă de re
gimul destinului, care vrea robirea celor 
mai mulji şi se supune cu mâhnire, dar şi 
cu încredere, decretelor neschimbate, iar 
supunerea asta esle încă o dovadă a vir
tuţii lui. El se închide în sine însuşi şi de
vine şi mai bun şi mai drept. Şi din secol 
în secol înfeleptii şi bunii vor lucra cu a- 
celaş zel concenirat si retras. Multe din 
legile nestrămutate îşi vor ti schimbat nu
mele, dar nedreptatea va fi tot aceeaş şi 
ei o vor privi cu aceeaş melancolie resem
nată şi statornică.

Să vedem acum ce vom face noi, cari 
ştim că nedreptatea nu mai e necesară, 
noi cari am cotropit domeniile zeilor, des
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tinului şi legilor necunoscute. Le-au mai 
rămas poate bolile, accidentele, furtuna, 
trăznetul şi multe din misterele morjii, căci 
n’am pătruns până acolo, dar e lucru ho- 
târît că nici sărăcia, nici foametea, nici 
robia, nici munca zadarnică nu mai sânt 
ale lor, căci noi sâoiem aceia cari le or
ganizăm, le menţinem şi le distribuim, şi 
sunt foarte puţini aceia cari mai cred că 
o putere supraomenească ne conduce. A 
trecut de mult timpul în care nestrăbătu
tul ocean religios proteja şi scuza pe în
ţeleptul închis în el însuşi. Astăzi Marc 
Aureliu n’ar mai putea spune cu aceiaşi 
seninătate: „Cred că se pun la adăpostul 
grijilor, retrăgându-se la ţară, pe malul 
mării sau în munţi, şi tu însu-ţi râvneşti la 
plăceri de felul ăsta. Dar asta nu poate fi 
de cât dorinţa unui om ignorat şi nedi- 
baci, de oare ce n'mic nu te poate opri 
să te retragi ori când ai vrea în tine în
su-ţi. Nlcăiri nu’şi poate găsi cineva un a- 
dăpost mai liniştit şi mai neiurburat de a- 
faceri, ca cel pe care-1 poate găsi în pro
priul său suflet, mai ales atunci când are 
ce contempla în lăuntrul lui... Câteva clipe 
de contemplare sufletească ne sunt de a- 
junş, pentru a ne putea bucura numai de 
cât de cea mai desăvârşită linişte, care
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după mine nu e altceva de cât desăvâr
şita orânduială sufletească".

In zilele noastre însă nu orânduialanoas
tră sufletească trebue să ne preocupe mai 
mult, trebue să vedem întâi de alte orân-' 
duieli, care ne lipsesc, sau mai bine zis 
le lipsesc atâtor lucruri, care nu erau nici 
pe vremea lui Marc Aureliu şi anume, tre
bue să vedem de cele trei sferturi din ne- r 
norocirile omeneşti, de toate nenorocirile 
care, din neatinse, neclintite, neînţelese şi 
fatale cum erau când-va, au devenit reale, 
explicabile şi omeneşti.

XXXI

Asta nu însemnează însă că trebue să 
ne lipsim de orânduiala vechilor înţelepţi. 
Noi, cei de azi, nu ne mai putem aştepta 1 
la rânduiala, pe care ei şi-o puteau afla în 
scuzabilul lor egoism, dar putem spera un 
fel de rânduiala condiţională şi vremelnică. 
Căci deşi aceasta nu mai poate fi ultimul 
cuvânt al moralei, nu e totuş mai puţină 
nevoe de a începe prin a fi cu cugetul 
împăcat faţă de noi înşi-ne, cum şi faţă de
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cei cari ne sânt mai apropiaţi în viaţă, 
căci numai în clipele când ne simţim în 
adevăr buni şi drepţi faţă de ai noştri, ne 
putem da bine seama cât sântem de ne
drepţi faţa de alţii.

Intru cât priveşte însă mijlocul practic, 
prin care ne-am putea arălîî drepţi faţă de 
cei din urmă, nu ştim încă nimic, afară 
numai dacă el n’ar mai putea fi acela de 
ia recurge la marile renunţări. Acestea însă 
nepulând fi unanime, ar însemna foarte 
puţin şi ar fi probabil şi împotriva celor 
mai adânci legi ale naturii, care nu admite 
nici un fel de renunţare afară de aceea a 
dragostei de mamă. Deci justiţia practică 
rămâne un secret al speciei. Specia are 
multe secrete de felul ăsta şi nu le dă la 
iveală de cât unul câte unul, după mari 
răstimpuri şi numai în clipe de adevărată 
primejdie istorică; iar soluţiile pe care le 
impune sunt de cela mai multe ori cele 

jmai neaşteptate şi de o simplitate destul 
de stranie. Poate că acum se aproprie cea
sul în care va vorbi; să sperăm, tără să 
ne exagerăm însă speranţele, căci nu tre- 
bue să pierdem din vedere că omenirea 
n’a eşit încă din perioada „generaţiilor sa
crificate". Istoria n’are nici o cunoştinţă de 
altele şi se poate ca chiar până la sfârşi-
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(ui sfârşiturilor, ioale generafiile să se nu- 
miască iot sacrificate,

Totuş, nu se poate tăgădui că sacrifi
ciile, ori cât sânt încă de nedrepte şi de 
nefaiale şi că se fac în virtutea unor legi, 
care sânt din ce în ce mai bine cunos
cute şi parcă se apropie tot mai mult de 
acelea pe cari o raţiune superioară le 
poate primi şi fără să fie lipsită de senti
mentul milei.

XXXII

Trebue să recunoaştem însă că „ideile" 
speciei sânt de o tărăgăneală groaznic de 
maestoasă. Au trebuit să treacă veacuri în
tregi, pană ce oamenii primitivi au renunţat să 
se ocoliască ori să se mai ia la bătaie ori 
de câte ori se întâlniau în iaţa peşterilor 
şi până au ajuns să înţeleagă că e în in
teresul lor să se uniască, pentru a se a- 
păra în comun împotriva marilor duşmani 
din afară. De alt-fel „ideile" speciei nu se 
potrivesc mai de loc cu cele pe care le-ar 
putea avea omul cet mai înţelept, ci, aproape
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în totdeauna, ele par Independente, nepregă
tite şi sprijinite pe o temă căreia nu-i putem 
da de urmă în rejiunea omenească a epocii 
în care au luat naştere; şi una din cele 
mai grave întrebări, pe care şi le poate 
pune un moralist sau un sociolog, e dacă 
toate silinjele lui pot să grăbiască eu un 
ceas, sau să abată cu un rând măcar, ho- 
tărîrile marei mase anonime, care-şi urmă
reşte pas cu pas ţinta ei nevăzută.

XXXIII

E mult, e foarte mult de-atunci, căci e 
vorba de una din cele dintâi afirmări ale 
ştiinţei, de clipa când ea apare din adân
cimile pământului, din ghefare şi din grote 
şi încetează de a se numi geologie sau pa
leontologie, pentru a deveni istoria omului. 
Deci e foarte mult de când omenirea a 
trecut printr’o criză, ce nu-i lipsită de ase
mănare cu aceea în care se zbate acum. 
Căci, s’ar putea spune, nu fără oasg-care 
temei, că specia omenească n’a cunoscut 
încă un timp mai critic şi maî hotărîior, o
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perioadă în care să fi fost mai aproape 
de ruină ca atunci, şi dacă noi mai trăim 
astă-zi, o datorăm — după cât putem ve
dea — neaşteptatului mijloc de scăpare, 
ce ne-a mântuit rasa tocmai în clipa în 
caie primejdia nutrită din însăşi raţiunea 
omului şi tot ce putea fi mai bun în ins
tinctele lui de dreptate, era cât pe ce să 
distrugă echilibrul dintre dorinţa şi putinţa 
de a trăi. Vreau să vorbesc de silniciile, 
furiile, răpirile şi omorurile cari s ’au în
tâmplat în întâile grupuri omeneşti, şi cari 
vor fi fost — după cât ştim — destul de 
îngrozitoare şi vor fi ameninţat destul de 
greu existenţa rasei, căci răzbunarea e 
forma groaznică şi, am putea spune, şi e- 
pidemică, sub care se prezintă la început 
iipsa de dreptate.

Şi de bună seamă că, lăsată în voia ei, 
răzbunarea urmată de răzbunarea răzbu
nării şi de răzbunările răzbunărilor, n’ar 
fi întârziat să înghită, dacă nu întreaga o- 
menire, cel puţin tot ce era mândrie şi 
energie printre cei dintâi oameni. Dar a- 
proape la toate popoarele barbare ca şi 
ia cele mai multe din triburile sălbatice 
de azi, vedem la un moment dat — şi 
ăsta e aproape totdeauna momentul^în 
care armele tribului ajung în adevăr omo-
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rîtoare—vedem cum răzbunarea se opreşte 
de odată în faţa unui obicei ciudat, pe care 
ei îl numesc „preţul sângelui" sau „împă
carea pentru omor" şi prin care vinovatul 
poate scăpa de răzbunarea rudelor sau 
prietenilor mortului, plătindu-le o despăgu
bire destul de samavolnicească la început, 
potrivită mai târziu.

Cercetând bine în istoria atât de vite
jească şi atât de impulsivă a popoarelor— 
copii, nimic nu ne apare mai ciudat şi mai 
neaşteptat de cât iscusinţa, cam mercan
tilă şi cam prea răbdătoare, a acestui obi
cei care e aproape general. Să-l atribuim 
prevederii şefilor ? Dar găsim obiceiul şi 
acolo unde nu era nici o autoritate. II vor 
fi născocit poate bătrânii, cugetătorii, sau 
înţelepţii grupurilor primitive T Dar găsim 
obiceiul şi acolo unde nu era nici o auto
ritate. 11 vor fi născocit poate bătrânii, cuge
tătorii, sau înţelepţii grupurilor primitive ? Dar 
găsim în el o judecată, ce e în acelaş 
timp şi mai josnică şi mai înaltă de cât ar 
ti putut fi judecata unui geniu izolat, unui 
profet din perioadele barbare.

înţeleptul, profetul, sau geniul, şi mai cu 
seamă geniul incult, e mai mult pornit să 
exagereze vitejiile tribului din care face 
parte, şi această şovăire fricoasă şi aproape 
vicleană a răzbunării sfinte şi naturale, şi
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acest fel de vindere a prieteniei, credinjei 
şi dragostii, ar fi trebuit să-l scârbească. 
Ori, se poate ca el să se fi înăljat atât de 
sus, ca să fi putut întrezări, dincolo de 
cele mai binecuvântate datorii, acel supe
rior interes al tribului şi al rasei, acea 
misterioasă voinjă a vieţii, pe care nici cei 
mai înţelepţi dintre înţelepţii noştri de azi 
n’o întrezăresc aproape de loc şi n’o în
dreptăţesc de cât doar după o dureroasă 
învingere a inimii şi raţiunii lor.

Nu, nu cugetarea omenească a putui găsi 
soluţia asta, ci inconştienţa masei silite să 
se apere împo'riva unor gânduri prea indi
viduale, prea omeneşti, pentru a putea fi 
adaptate cerinţelor vieţii.

Speţa e foarte supusă şi foarte răbdă
toare. Ea îşi duce cât de mult şi cât de 
departe povara, pe care raţiunea, dorinţa de 
mai bine, imaginaţia, pasiunile, viciile, vir
tuţile şi în sfârşit toate sentimentele ome
neşti, i-o impun. Dar în clipa în care sfmte 
că povara a început s ’o apese prea greu 
şi n’o mai poate, răbda, o aruncă cu ne
păsare. Ea n’are nici o grije de mijloace, 
ci îl ia întotdeauna pe cel mai apropiat, 
fiind sigură (s’ar putea spune) că ideia ei e 
cea mal bună şi cea mai dreaptă. Or ea 
n’are de cât un singur gând: să trăiască; 
şi gândul ăsta întrece în greutate toate vi-
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tejiile şi foaie visurile frumoase, pe care 
ie coprindea, poate, povara pe care o 
arunca.

Trebue să recunoaştem că, în istoria ra
ţiunii omeneşti, nu cugetările cari se pot 
în&lja mai sus sânt şi cele mai drepte şi 
mai mari. Gândurile omeneşti se pot ase
măna cu apa fântânile săritoare, ce se ri
dică atât de sus pentru că stă închisă, iar 
deschizătura prin care poate răzbate afară 
e foarte mică.

Privind o fântână de-asfea, ne-am putea 
închipui că apa se avântă atât de sus pen
tru că dispreţueşle marele lac stătător, care 
se întinde supt ea. Şi foiuş, tot lacul are 
dreptate, căci et, în nemişcarea-i aparente, 
îşi îndeplineşte în tăcere marea şi normala 
operă a celui mai însemnat element de pe 
globul nostru, pe când apa săritoare nu-i 
de cât un incident ciudat, menit să cadă 
cât mai curând în opera universală. Pentru 
noi specia e marele lac, care are în tot
deauna dreptate, chiar şi din punctul de 
vedere al omului superior, de care pare 
că’şi bate joc uneori: Ideia cea mai vastă, 
ideia care le întruneşte pe toate celelalte 
e a ei. Ea îmbrăjişează timpul şi spaţiul 
cel mai nemărginit.

De alt-fel, putem vedea cum, pe zi ce
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frece, ideia cea mai vastă — din ori-care 
domeniu ar fi—devine şi cea mai rajională, 
şi cea mai înţeleaptă, şi cea mai dreaptă, 
şi fot odată şi cea mai frumoasă.

XXXIV

Ne întrebăm une-ori dacă n’ar fi mai bine r 
ca destinele omenirii să fie conduse de oa
meni superiori, de înţelepfi, de cât să lie 
lăsate în voia instinctului speciei, care în 
totdeauna e atât de zăbavnic şi câte odată 
atât de crud.

Nu cred că, la această întrebare, ne-am 
putea răspunde tot ce s’ar fi putut răs
punde în alte vremi. Desigur, ar fi fost destul 
de primejdios aifă-dată, dacă destinele oa
menilor ar fi fost încredinţate lui Plafon, 
lui Aristofel, lui Marc-Aureliu, lui Shakes- 
peare sau lui Monteşquieu. In cele mai grele 
clipe ale revolufiei franceze soarta popo
rului era doar încredinţată în manile unor 
filozofi destul de buni.

Cugetătorul zilelor noastre însă, nu mai f 
seamănă cu cugetătorii din alte vremi. El 
nu mai este speculativ, utopist sau absolut 
intuitiv, In politică tot ca în literatură, în fi-
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lozofie ca şi în ioate ştiinţele, el e din ce 
în ce mai mult observator şi din ce în ce 
mai puţin imaginativ. El mai curând cată 
să urmăriască, să priviască, să studieze şi 
Jă încerce să organizeze ceva, care există, 
de cât să procedeze şi să încerce a crea 
ceva care nu există .încă, sau ceva care nu 
va exista niciodată. Aşa că e, poate, în- 
dreptăţit să vorbiască cu mai multă auto
ritate şi intervenţia lui directă e, poate, mai 
puţin primejdioasă. E drept însă că nu i s’ar 
putea îngădui mai mult de cât i s’ar fi în
găduit allă-dată. Ba poate chiar şi mai pu
ţin; căci, fiind mai prudent şi mai puţin or
bii de siguranţa-i mărginite, va fi şi mai 
puţin esclusiv. Totuş se poate ca, fiind de 
acord cu geniul speciei, pe care se va mul
ţumi doar să-l observe, influenţa lui va 

j creşte cu timpul, dar tot specia va fi aceea 
| care va decide, căci ea călăuzeşte pe cel 
care o observă şi, urmându-1, nu-şi va ur- 
hia de cât propriile-i voinţe inconştiente şi 
informe, pe care el le va fi luminat şi ex
primat.

, XXXV

Aşteptând ca specia să găsiască noul 
mijloc de scăpare (şi îl va găsi de sigur
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atunci când primejdia va fi mai grea ori 
poate că l-a şi găsit, şi fără ca noi să pu
tem bănui ceva poate că în clipa asta chiar 
ni se vor fi transformând unele destine) aş
teptând şi lucrând toţi în afară, ca şi cum 
mâpiuirea fraţilor noştri ar atârna numai 
şi numai de ce vom face noi, ne putem în
gădui, totuş, să ne retragem din când în 
când şi în noi înşi-ne, precum făceau vechii 
înţelepţi. Şi, la rândul nostru, ne va fi dat 
poate să găsim în adâncul sufletului ceva 
într’a cărui contemplare să ne putem bucura 
câte odată, dacă nu de câteva clipe de 
deplină linşte, cel puţin de o speranţă 
nedestructibilă. Dacă natura ne pare ne
dreaptă, dacă nimic nu ne poate îngădui 
să spunem că o putere superioară sau in
teligenţa universului răsplăteşte şi pedep
seşte, aci sau aiuri, după legile conştiinţei 
noastre, ori după unele legi, pe care le 
vom admite când-va, dacă în sfârşit, în le
găturile dintre noi şi semenii noştri, cu 
toată dorinţa noastră de dreptate, domneşte 
mereu o justiţie electivă, supusă tuturor 
greşelilor raţiunii, tuturor curselor de in
teres personal, şi tuturor obiceiurilor proaste 
care se găsesc într’o stare socială încă 
„sub omenească", nu e mai puţin adevărat 
însă, că în adâncul sufletului nostru fie-care

i
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avem o imagine a justiţiei desăvârşite, pe 
care aiâta vreme am căutat-o zadarnic, 
căci n’ara putuf-o afla nici în cer, nici în 
univers şi nici în omenire. Fa pare că ar 
asculia şi ar cerceta tot ce gândim, tot ce 
vorbim şi tot ce . încercăm să facem în 
viaţa noastră din afară şi, dacă, in adâncul 
gândunlor, spuselor sau faptelor noastre, 
se găseşte un pic de bună-voinţă şi de 
sinceritate, ea le transformă în puteri mo
rale, care ne cresc şi ne luminează viaţa 
interioară şi ne ajută să gândim, să vor
bim şi să lucrăm şi mai bine în viitor. Ea 
nu ne poate înmulţi, cum nici nu ne poate 
scădea averile, nu ne poate apăra nici de 
boală nici de trăznet, cum nu-i stă în pu
tere nici să lungiască zilele unei fiinţe pe 
care o iubim; dar dacă odată am învăţat 
să gândim şi să iubim, dacă cu alte cuvinte 
ne am făcut datoria după potriva spiritului, 
cum şi după potriva inimii noastre, ea ne 
întreţine în adâncul sufletului o mulţumire 
care, deşi lipsită de farmec, e mare şi nes
fârşită şi poate să ne nutriască în deajuns 
viaţa, şi după ce bogăţiile ne vor fi pier
dute, şi după ce trăznetul sau boala ne vor 
fi răpit pentru todeauna o fiinţă scumpă.

Un gând bun, o faptă bună, ne pot a- 
duce în suflete răsplata pe care lipsa
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unui judecător universal aJ naturii o împie
dică pe aceasta de a o răspândi în jurul 
nostru, şi, asl-fel, ea revarsă în suflete o fe
ricire, pe care n’o poate produce în atară, 
Ea prepară spajiul necesar gândului, dra
gostei sau păcii care vor să crească. N’are 
nici o putere asupra legilor naturii, dar are 
foarte multă asupra legilor cari conduc e- 
chilibrul conştiinţei omeneşti. Lucrătorul, 
care îşi trăeşte cinstit viata lui de tată de 
familie, îndeplinindu-şi datoria de lucrător 
şi omul, care peri istă în eroismul moral, 
pot fi ori-cât de departe unul de altul, dar 
trăesc şi lucrează pe acelaş plan şi sânt 
transportaţi în aceeaş regiune cinstită şi 
mângâietoare.

De sigur că şi vorbele şi faptele noastre 
au o mare influentă asupra fericirii mate- 
iale. Dar numai prin organele spirituale 
e putem bucura pe deplin de o fericire 

naterială. Iată de ce cugetul nostru are o 
însemnătate şi mai mare. Dar cea mai 
nare importantă, întru cât priveşte felul 
e a primi bucariite şi necazurile vieţii, re
ne caracterului, stării de spirit sau obiş- 
infei morale, ce ni le vom fi creat prin

nu ssele, prin faptele şi prin gândurile 
sP'z asfre. Aci se manifestă o justiţie netăgă-
n.° ;ită şi se găseşte un acord cu atât mai
d u
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necesar şi cu atât mai deplin înire obiş
nuita bunăvoinţă a spiritului şi fericirea in
timă a eului nostru moral. Aci putem găsi 
în adevăr între cauză şi efect acea legă
tură inteligentă şi morală, pe care zadarnic 
am căutat-o în lumea din afară, şi, există 
în adevăr, stăpânind asupra binelui şi răului 
care se luptă în adâncul conştiinţei noastre, 
o justiţie după chipul şi asemănarea ace
leia pe care am fi dorit s’o aflăm în lu
crurile fizice. De alt-fel de unde ar fi putut 
izvorî dorinţa asta, dacă nu tot din aceeaş 
justiţie, care e atât de puternică în sufletul 
nostru că nu ne putem deprinde cu gândul 
că nu există şi în univers ?

XXXVI

Am vorbit destul de mult despre justiţie, 
dar oare nu e ea marele mister moral al 
omului şi nu tinde să se substitue celor 
mai multe din misterele spirituale, care îi 
stăpâniau soarta ? Ea a luat locul multor 
zei şi multor puteri anonime. Ea e steaua 
care se formează în nebuloza instinctelor ş 
vieţii noastre neînţelese. Ea nu e cuvântu. 
enigmei, şi nici atunci când va domni în 
adevăr pe pământ nu vom şti mai mult
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de cât acum, nici ce sîntem, nici pentru 
ce sântem, nici de unde venim, nici und£ 
mergem, dar e cea dintâi poruncă a enig
mei şi, când ne vom fi supus acestei po
runci, vom putea pleca, cu spiritul liber şi 
cu inima mai liniştită, în căutarea tainei. In 
sfârşit, ea cuprinde toaie virtufile, căci nu
mai surâsul ei primitor le purifică, le înalţă 
şi le dă dreptul să pătrundă în viaţa noas
tră morală; Iut virtutea, care nu-i poate 
susţine privirea limpede şi fixă, e o virtute 
şireată şi răufăcătoare. Ea e centrul ori
cărui ideal. Ea se găseşte în mijlocul dra
gostei de adevăr, cum e în mijlocul dra
gostei de frumos. Ea e şi bunătatea, şi mila 
şi generozitatea, şi eroismul, căci toate sslea 
sunt actele de justiţie ale unui suflet, care 
nu priveşte dreptul şi nedreptul numai din 
strâmiul cerc el obligaţiunilor pe cari în
tâmplarea i le impune, ci, s’a înălţat destul 
de sus ca să la poată privi de dincolo de 
ce e obligat, de dincolo de ce iubeşte, de 
dincolo de ce caută, de dincolo de ce 
încuviinţează, de dincolo de ce speră, de 
dincolo de ce se teme, de dincolo de în
s e ş i  s ă i,  — 08-

r 3 i J } ___—  'w u  J s f A r ş i
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rului de Titu Maîorescu.

37 R o s e t t i  R a d u  ; Proză şi epigrame.
11 T h e u r ie t  A n d r e ; Din tinereţe. O culegere de 

nuvele.
332 T u r g h e n e f f ; Duelistul. Traducere de Ludvic 

Dauş.
271 U roch e N e s to r :  Căruţa Poştei. Tablouri pito

reşti ale României din vremea când nu 
existaa căi ferate. Stil gjumeţ, simplu şi 
curgător.
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6 V la h a  fă  A l . : Icoane şterse. Tablouri scurte, 
bubăţi de o realitate dureroasă, în care 
viaţa e redată cu o putere neîntrecută.

51—57 şi 59 V la h u tă  A l . :  Din goana vieţeî. Schiţe 
pline de simţire.

316 V la h u ţă  A l . :  Din durerile lumei, nuvelă.
319 V la h u ţă  A l . : Nu vele : De-a baba oarba, Amin

tiri, Eupraxia, Vîşan.
13 Z a m f ir e s c u  D u il iu  : Nuvele romane.

Ş tiin ţă  şi p o p u la r iz ă r i ş tiin ţif ic e

367—369 A tla s e  z o o l o g i c e ;  Omul.

340 F e r i e r e : Darwinismul.
266 F la m m a r io n  C a m il le .  O călătorie în cer.

41 H u x l e y : Noţiuni asupra ştiinţelor.
112—113 M o ra n d  /. ; Introducere la studiul ştiin-

370-272 Mamiferele.

269
315
357—359
379

Fenomenele spiritismului. 
Ce e viaţa.
Ce e cerul?
Sfârşitul lumei.

ţelor fizice.

thltorli naturală, v. II 
Aninttlele v. III

..•-Slsiernul lumei. v. I
;â.
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tel de au to b io g rafie , tn care 
doar s fâ rşitu l e a ltu l de c&t 
In rea lita te . S tilu l p l in  de v ia tă  
Şt co lo rit a l  m a re lu i rom an
cier fran cez , face  d in  p ic iu l 
un ro m a n  pasio n a t, fascinant. 
S tră d an ia  P ic iu lu i ca să a- 
jun g ă  o m  m are , scriitor de 
vază . em oţiile  încercate  în  
cop ilărie  şi în  adolescenţă, 
d ragoste le  lu i, căsă to ria  lu i 
toate su n t in te re san te  sub 
co n d e iu l iu i A lphonse Daudet.971-73 b  

» Regii In  ez il, ro m a n  Trad. de
d-ra  T h . E u c h a r l s .............. 1112-1116

D am e trese u  T. Jum iubim, roma» m - i
> la n lta , ro m a n  . . - . S5S
» Intim e, poem ă In proză . . .  603

Acesta ro m a n e , nuvele şi 
schite , su n t  de  o  gingăşie de 
a d e v ă ra tă  sen siliv ă , datorite 
u n u l sc riito r , pe  ca re  m oar
tea  l-a  s e c e ra t în a in te  de v re
m e d in  m ijlo c u l ir ii  pe care 
a  c u n o scu t-o  şt a  Iubit-o, 

O c m s tr iu s  V . P u terea  vrăjitor.
n u v e l e ....................... ... 825-826 b

D o n s u ţc n n is  OSwld» Din cronicari)
noştri. C um  şi e e  povestesc 452-453 b 

Oiefcens 0 5 .  N oap tea  de Crăciun.
P o v e s tire  ................................., 8)2-3:12 b ,

D u m itra s c u  I .  N . P oveşti oltene 1152-1132 
D ic ţio n a re  1 P rancez-R om ăa na Dr

U recbia . . .  16<-7Eb.
> Italian-R om ă d de B . Porn | l

A lexandrescu  D orna . . . .  720-81
» Penfru  exp licarea  cuvintelor 

radicale şi a  z icerilor străina 
din lim ba ro m an ă  de S, â  N, 927—31 

» G erm ano-H om ăn d e  E m . Gri-
gorow ltz şi W . Ghiil . . .  ■ 810-821
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No.

Q im itrlu  E. & anual de fotografie eu
fig u ri explicative . . . . . .  740—745

O oetofew ekl F, N u v ele .............  619
> P o v e s tir i............... ... 451
• Precocii. Roman tra d . de N,

D aşeliievici . . . . . . . . .  460—I
» S u fle td a  copil. Rom an, "rad .

de N- D aşchievici . . . .  609-5106. 
» Spovedania lu i S tav ro g h iu .

C iudată  şi tu rb u ră to a re  c e r 
c e ta re  în  fundul su fle tu lu i o-
m en ese  ......................................1117—18

Dc yle C o n a n .  Sberloek H olm es . 011
i Alte a v e n t u r i .................. 360

■ u fp ean e . Jocu l de şah, c ă lă u z ă  
p rac tică  p en tru  ju c ă to r i şi în 
cep ă to ri 596—99

Oulfu P e t r e .  Legenda ţig a n ilo r,
în v e r s u r i ..................... ....  70

U n e a *  * . F iul. D am e cu Cam elii.
ro m a n  ...................• . . . . 280 î  b

Eftim iu V ic to r. D ar de n u n tă
u n  m ă n u c h iu  de sch ite  a lese  699

E m i n e s c u .  P o e x l i ................. . 196—9»
A ceastă  nouă ed iţie  a  p o e . 

z ilio r lu i E m inescu  este r e 
v iz u ită  în mod d efin itiv .

V olum ul cup rinde , in  p r i 
m a lin ie , poeziile p u b lic a te  de  
a u to ru l însuşi şi dc p r ie te 
n ii să i lite ra ri. S ’au  a d a o s , 
la  s fâ rş it ca o c o m p le c ta re , 
n u m ai acele poezii p o stu m e , 
ca ri p a r  d e fin itiv  în ch eg a te  
şi s u n t  de o fru m u se ţe  d e o se 
b ită , la  înă lţim ea c e lo r la lte  
poezii ale lui E m inescu .

E m inescu . P oveşti şi n u v e le  . . . 278-9 b 
E urip lde . E cu b a , traged ie , t r a d . 

de E u g e n ia  D inescu  în  v e r 
su ri .............................................. 309


